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Терміни і визначення

Агроландшафт – ландшафт, змінений у процесі сільськогоспо-
дарської діяльності людини, в якому тісно взаємопов’язані абіотичні 
та біотичні компоненти біосфери, разом із людиною та її діяльністю.

Адаптивне використання агроландшафту − сільськогосподарсь-
ка діяльність в агроландшафті, максимально пристосована до умов 
вихідного природного ландшафту; передбачає відчуження деякої ча-
стини біомаси чи енергії, що не здатна радикально вплинути на його 
структуру та будову.

Гранично допустиме антропогенне навантаження на агроланд-
шафт − міра навантаження на агроландшафт, перевищення якої 
призводить до порушення його структури й функцій. 

Деградація земель − природне або антропогенне спрощення ланд-
шафту, погіршення стану, складу, корисних властивостей і функцій 
земель та інших органічно пов’язаних із землею природних компо-
нентів. 

Землеустрій − сукупність соціально-економічних та екологічних 
заходів, спрямованих на регулювання земельних відносин та раціо-
нальну організацію території адміністративно-територіальних утво-
рень, суб’єктів господарювання, що здійснюються під впливом сус-
пільно-виробничих відносин і розвитку продуктивних сил. 

Консервація земель − припинення господарського використання 
на визначений термін та залуження або залісення деградованих і ма-
лопродуктивних земель, господарське використання яких є еколо-
гічно та економічно неефективним, а також техногенно забруднених 
земельних ділянок, на яких неможливо одержувати екологічно без-
печну продукцію, а перебування людей на цих земельних ділянках є 
небезпечним для їх здоров’я. 

Охорона земель − система правових, організаційних, економічних, 
технологічних та інших заходів, спрямованих на раціональне вико-
ристання земель, запобігання необґрунтованому вилученню земель 
сільськогосподарського призначення для несільськогосподарських 
потреб, захист від шкідливого антропогенного впливу, відтворення 
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і підвищення родючості ґрунтів, підвищення продуктивності земель 
лісового фонду, забезпечення особливого режиму використання 
земель природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та істори-
ко-культурного призначення. 

Природно-сільськогосподарське, еколого-економічне, протиерозій -
не та інші види районування (зонування) земель − поділ території 
з урахуванням природних та агробіологічних вимог щодо вирощу-
вання сільськогосподарських культур, а також територій, які мають 
відповідну схожість за визначеними ознаками. 

Проєкт землеустрою − сукупність нормативно-правових, еконо-
мічних, технічних документів щодо обґрунтування заходів із вико-
ристання та охорони земель, які передбачається здійснити протягом 
5−10 і більше років.

Раціональне землекористування − земельна ділянка або масив, 
які знаходяться у володінні, постійному користуванні або орен-
ді, природні й економічні умови яких забезпечують збалансоване 
й ефективне використання землі, трудових і матеріально-технічних 
ресурсів.

Режим використання − характеризується правилами використан-
ня, обліку, охорони і моніторингу, установленими земельним та ін-
шими видами законодавства.

Родючість ґрунту − здатність ґрунту задовольняти потреби рос-
лин в елементах живлення, воді, повітрі і теплі в достатніх кількостях 
для їх нормального розвитку; є основним показником якості ґрунту.

Склад і співвідношення угідь – характеризується питомою част-
кою сільськогосподарських угідь у загальній площі землекористу-
вання, а також структурою сільськогосподарських угідь, тобто спів-
відношенням ріллі, сіножатей, пасовищ, багаторічних насаджень 
тощо.

Поліпшення природних кормових угідь − цілеспрямовані дії 
на природні кормові угіддя для підвищення їх врожайності і поліп-
шення якості трав’яних кормів.
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Поверхневе поліпшення природних кормових угідь − спосіб поліп-
шення природних кормових угідь, за якого існуючий травостій не 
знищують.
Примітка. У комплекс основних технологічних заходів за поверхневого по-
ліпшення входять внесення добрив, та підсівання трав, регулювання водного 
режиму тощо.

Докорінне поліпшення природних кормових угідь − спосіб поліп-
шення природних кормових угідь, за якого повністю знищують ста-
рий травостій і створюють новий шляхом залуження з вирощуван-
ням попередніх культур чи без них.

Залуження − захід, спрямований на створення сіяного травостою 
з  багаторічних трав через обробіток ґрунту і сівбу трав. 

Прискорене залуження − залуження безпосередньо по розробле-
ній дернині без вирощування попередніх культур.

Культуртехнічні роботи − заходи з поліпшення природних кор-
мових угідь, які полягають в очищенні їх від деревно-чагарникової 
рослинності, купин, каміння, хмизу тощо.

Використання природних кормових угідь − відчуження травостою 
природних кормових угідь через випасання або скошування.

Режим використання (природних кормових угідь) − використання 
природних кормових угідь із певною частотою, черговістю й  висо-
тою відчуження травостою та у певні терміни. 

Сінокісний режим використання (природних кормових угідь) − 
режим використання природних кормових угідь, за якого відчужен-
ня травостою проводять через його скошування. 

Пасовищний режим використання (природних кормових угідь) − 
режим використання природного кормового угіддя, за якого відчу-
ження травостою проводять через його випасання.
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Вступ

Земельний фонд України характеризується наявністю високо-
го біопродуктивного потенціалу, а в його структурі переважають 
землі з високородючими ґрунтами. Переважна частина території 
держави (близько 72,2%) перебуває в інтенсивному сільськогоспо-
дарському виробництві, а саме цей напрям землекористування та 
рівень інтенсифікації землеробства визначає якісний стан земель-
них ресурсів.

Висока сільськогосподарська освоєність території, в тому числі – 
розораність сільськогосподарських угідь (понад 81 %), стала наслід-
ком екстенсивного ведення сільськогосподарського виробництва, 
недотримання екологічних вимог до землекористування, що спри-
чинило глибокі зміни природних властивостей земель, трансформа-
цію внутріґрунтових процесів, втрату ними самовідновлювальної 
здатності.

Найбільш загрозливі деградаційні процеси стосуються базису 
сільськогосподарського виробництва – ґрунтового покриву, складна 
екосистема якого найбільше руйнується через інтенсивний розвиток 
ерозійних процесів, засолення, осолонцювання та підтоплення зро-
шуваних переосушення чи перезволоження осушених земель, підви-
щення кислотності ґрунтів, руйнування їх структури, розпушування 
і переущільнення. 

Водна і вітрова ерозія є найсерйознішим фактором зниження 
продуктивності земельних ресурсів, деградації агроландшафтів, 
що безпосередньо загрожує самому існуванню ґрунту, як провід-
ному засобу сільськогосподарського виробництва і незамінному 
компоненту біосфери. Це явище переважно зумовлене характером 
сільськогосподарського використання земель, за якого створюються 
умови для інтенсивного розвитку ерозійних процесів.

Загальна площа сільськогосподарських угідь, які зазнали згубно-
го впливу водної ерозії, сягає 13,4 млн га, в тому числі 10,6 млн га 
орних земель (32 % від загальної площі цих угідь). У складі еродо-
ваних земель обліковується 4,5 млн га з середньо- та сильнозмитими 
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ґрунтами, в тому числі 68 тис. га тих, які повністю втратили гумусо-
вий горизонт.

Поряд із площинною ерозією досить інтенсивно розвиваються 
процеси лінійного розмиву та яроутворення. Площа активних ярів 
сягає 157,0 тис. га. Негативний вплив ярів проявляється на прилег-
лій території площею близько 1 млн га.

Вітровій ерозії систематично піддається понад 6 млн га, а в роки 
з пиловими бурями − до 20 млн га. 

За іншими якісними показниками (засоленість, солонцюватість, 
перезволоженість та ін.) земельний фонд також має сталу тенденцію 
до погіршення. Так, наприклад, (10,8 млн га) (25,8 %) сільськогоспо-
дарських угідь становлять кислі ґрунти, 2,3 млн га (5,4 %) солонцю-
ваті і 1,7 млн га (4,1 %) − засолені. Крім того, 1,9 млн га сільсько-
господарських угідь займають перезволожені, 1,8 млн га − заболоче-
ні і 0,6 млн га − кам’янисті ґрунти.

Останнім часом посилились процеси деградації ґрунтового по-
криву, які зумовлені техногенним забрудненням. Найбільшу небез-
пеку для навколишнього середовища представляє забруднення ґрун-
тів радіонуклідами, важкими металами, пестицидами, збудниками 
інфекційних хвороб та ін.

Підсилення деградації ґрунтів значною мірою зв’язано з різким 
зниженням обсягів заходів із підвищення їх родючості. 

У результаті перевищення виносу поживних речовин над їх нако-
пиченням в орних ґрунтах склався їх від’ємний баланс, як наслідок 
високими темпами знижуються якісні показники родючості ґрунтів.

Таким чином, у зв’язку з розбалансуванням еколого-технологіч-
ного механізму регулювання використання сільськогосподарських 
земель, недостатнім асигнуванням коштів із державного бюджету 
на охорону ґрунтів від деградаційних процесів, постає необхідність 
концентрації зусиль на впровадження організаційно-господарських 
та нормативно-правових заходів, спрямованих на поліпшення еколо-
гічної ситуації за використання земель, тобто комплексу заходів, які 
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не потребують великих капітальних затрат і можуть значною мірою 
попереджати розвиток ерозійних процесів та інших видів деградації.

Найдієвішими з них і реальними на сьогодні є заходи з оптиміза-
ції складу та співвідношення сільськогосподарських угідь шляхом 
вилучення деградованих та малопродуктивних земель з інтенсивно-
го господарського обігу. 
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1. Загальні положення

Оптимізацію землекористування можна визначити як процес вста-
новлення такої структури земельних угідь, яка буде найбільшою мі-
рою адекватна уявленням про ефективне використання земель. При 
цьому слід враховувати той факт, що земельні ресурси можна розгля-
дати з декількох позицій: по-перше, як природне середовище існуван-
ня, по-друге, як виробничий ресурс, по-третє, як соціальну категорію. 
Відповідно кожній із цих позицій властива власна система цінностей, 
що має бути врахована при оптимізації структури земельного фонду. 
Таким чином, наукове визначення поняття «оптимальність землеко-
ристування» має триєдину формулу, в якій повинні гармонійно поєд-
нуватися екологічний, економічний та соціальний напрями оптиміза-
ції, а нехтування хоча б одним із них фактично може призвести до по-
рушення стабільності землекористування.
1. Екологічну складову оптимізації землекористування можна ви-

значити як усвідомлену необхідність збереження і раціонально-
го використання землі як основного природного ресурсу та ба-
зисного компонента довкілля. Головними шляхами досягнення 
її цілей є передусім збереження, відновлення та розширення те-
риторій із природними біоценотичними комплексами, по-друге, 
мінімізація (в т.ч. через нормування) антропогенного (головним 
чином, виробничого) навантаження на інші землі.

2. Економічна оптимальність землекористування може бути оха-
рактеризована через систему інтересів сільськогосподарських 
товаровиробників, що експлуатують земельні ресурси як засіб 
виробництва. Мотив їх діяльності стійко спрямований на от-
римання максимального доходу. Відповідно, зацікавленість 
господарюючих суб’єктів пов’язується, головним чином, із по-
дальшою інтенсифікацією та пошуком резервів для збільшення 
прибутковості сільськогосподарського виробництва. Основний 
напрям економічної оптимізації землекористування, таким чи-
ном, слід визначити як використання земель саме в тих угіддях, 
де вони будуть приносити найбільший прибуток. Це досягається 
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за рахунок якнайбільш повного використання природної родю-
чості ґрунтів, взаємоузгодження структури земельних угідь із 
виробничими планами підприємств тощо.

3. Соціальну оптимальність землекористування можна інтерпрету-
вати через відповідність характеру використання земель і сис-
тему суспільних (громадських) потреб. Так, до головних інте-
ресів суспільства в галузі використання земельних ресурсів 
відносяться, по-перше, збільшення валової продукції сільсько-
го господарства, по-друге, збільшення фіскальних платежів за 
використання земель (земельного податку) з метою подальшого 
їх перерозподілу на суспільні потреби, по-третє, забезпечення 
екологічно сприятливих для проживання людей територіальних 
умов тощо.
До загальних принципів оптимізації використання земель слід, 
безумовно, віднести:
а)  системність, що полягає в єдності і логічній послідовності 

методологічних підходів;
б)  географічну детермінованість, що реалізується у максималь-

ному врахуванні регіональних природно-кліматичних, госпо-
дарських, соціальних та інших умов;

в)  ієрархічність, що передбачає послідовну підготовку проєкт-
них рішень від загальнодержавного до регіонального і ло-
кального рівня.

4. Пріоритетні напрями оптимізації територіальної структури зем-
лекористування повинні базуватись на:
 – врахуванні земельно-ресурсної бази, динаміки розселення, 

регіональних особливостей розвитку продуктивних сил;
 – здійсненні заходів щодо екологічного планування територій, 

зокрема консервації малопродуктивних, деградованих та тех-
нічно забруднених угідь;
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 – обмеженні відведення продуктивних угідь для несільсько-
господарських цілей;

 – застосуванні економічних важелів впливу на суб’єкти зем-
лекористування щодо забезпечення сталості оптимальної 
структури агроландшафтів.
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2. Нормативно-правове забезпечення щодо 
консервації деградованих, малопродуктивних 

та техногенно забруднених земель

Земельний кодекс України

Стаття 171. Деградовані і малопродуктивні землі
1. До деградованих земель відносяться:

а) земельні ділянки, поверхня яких порушена внаслідок земле-
трусу, зсувів, карстоутворення, повеней, добування корисних 
копалин тощо;

б) земельні ділянки з еродованими, перезволоженими, з підви-
щеною кислотністю або засоленістю, забрудненими хімічни-
ми речовинами ґрунтами та інші.

2. До малопродуктивних земель відносяться сільськогосподар-
ські угіддя, ґрунти яких характеризуються негативними при-
родними властивостями, низькою родючістю, а їх господарське 
використання за призначенням є економічно неефективним.

Стаття 172. Консервація деградованих, малопродуктивних і техно-
генно забруднених земель
1. Консервації підлягають деградовані і малопродуктивні землі, 

господарське використання яких є екологічно небезпечним та 
економічно неефективним. Консервації підлягають також тех-
ногенно забруднені земельні ділянки, на яких неможливо одер-
жати екологічно чисту продукцію, а перебування людей на цих 
земельних ділянках є небезпечним для їх здоров'я.

2. Консервація земель здійснюється шляхом припинення чи об-
меження їх господарського використання на визначений тер-
мін та залуження, заліснення або ренатуралізації. Передача 
у власність і користування земель державної та комунальної 
власності, щодо яких прийнято рішення про їх консервацію, 
для цілей, не пов’язаних із такою консервацією, забороняється.
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3. Консервація земель здійснюється за рішеннями органів виконав-
чої влади та органів місцевого самоврядування на підставі дого-
ворів із власниками земельних ділянок.

4. Порядок консервації земель встановлюється Кабінетом Міні-
стрів України.

Стаття 183. Завдання землеустрою
д) розробка системи заходів по збереженню і поліпшенню природ-

них ландшафтів, відновленню і підвищенню родючості ґрунтів, 
рекультивації порушених земель і землюванню малопродуктив-
них угідь, захисту земель від ерозії, підтоплення, висушення, 
зсувів, вторинного засолення і заболочення, ущільнення, за-
бруднення промисловими відходами і хімічними речовинами та 
інших видів деградації, по консервації деградованих і малопро-
дуктивних земель, попередженню інших негативних явищ.

Стаття 186. Погодження і затвердження документації із землеустрою
4. Робочі проєкти землеустрою затверджуються їх замовниками.

Робочі проєкти землеустрою, що передбачають здійснення захо-
дів на земельних ділянках державної та комунальної власності, роз-
ташованих на територіях чи об’єктах природно-заповідного фонду, 
їх охоронних зонах, землях, зарезервованих для заповідання, прибе-
режних захисних смугах, інших територіях екологічної мережі, по-
годжуються органом виконавчої влади Автономної Республіки Крим 
у сфері охорони навколишнього природного середовища, структур-
ним підрозділом відповідної обласної, Київської чи Севастополь-
ської міської державної адміністрації у сфері охорони навколишньо-
го природного середовища.
Стаття 191. Призначення моніторингу земель
5. Моніторинг земель − це система спостереження за станом зе-

мель із метою своєчасного виявлення змін, їх оцінки, відвернен-
ня та ліквідації наслідків негативних процесів.
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Стаття 192. Завдання моніторингу земель
Основними завданнями моніторингу земель є прогноз еколого- 

економічних наслідків деградації земельних ділянок із метою запо-
бігання або усунення дії негативних процесів.
Стаття 205. Зміст економічного стимулювання раціонального вико-
ристання та охорони земель 

г) компенсацію з бюджетних коштів зниження доходу власників 
землі та землекористувачів внаслідок тимчасової консервації 
деградованих та малопродуктивних земель, що стали такими 
не з їх вини.

Стаття 208. Звільнення від відшкодування втрат сільськогосподар-
ського та лісогосподарського виробництва
6. Від відшкодування втрат сільськогосподарського і лісогосподар-

ського виробництва звільняються громадяни та юридичні особи 
у разі використання земельних ділянок для залісення деградо-
ваних та малопродуктивних земель на підставі документації із 
землеустрою.

Закон України «Про охорону земель»
Стаття 34. Нормативи показників деградації земель та ґрунтів

Нормативи показників деградації земель установлюються для 
кожної категорії земель із метою запобігання погіршенню їх стану 
і використовуються для здійснення контролю за використанням та 
охороною земель.

До нормативів показників деградації земель належать показники 
гранично допустимого погіршення стану і властивостей земельних 
ресурсів внаслідок антропогенного впливу та негативних природних 
явищ, а також нормативи інтенсивності використання земель сіль-
ськогосподарського призначення.

Використання в сільськогосподарському виробництві сільсько-
господарської техніки, питомий тиск ходових частин на ґрунт якої 
перевищує нормативи, забороняється.
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Показники інтенсивності використання земель сільськогосподар-
ського призначення встановлюються з урахуванням даних агрохі-
мічної паспортизації земель.

При встановленні показників інтенсивності використання земель 
сільськогосподарського призначення визначаються сільськогосподар-
ські культури, вирощування яких обмежується або забороняється, а та-
кож технології та окремі агротехнічні операції щодо їх вирощування.

Показники інтенсивності використання земель сільськогосподар-
ського призначення використовуються в процесі складання проєк-
тно-технологічної документації на вирощування сільськогосподар-
ських культур.
Стаття 51. Консервація земель

Консервації підлягають деградовані та малопродуктивні землі, го-
сподарське використання яких є екологічно небезпечним та економіч-
но неефективним, а також техногенно забруднені земельні ділянки, 
на яких неможливо одержати екологічно чисту продукцію, а перебу-
вання людей на цих земельних ділянках є небезпечним для їх здоров’я.

Консервація земель здійснюється за рішенням органів виконавчої 
влади або органів місцевого самоврядування на підставі договорів із 
власниками земельних ділянок.

Підставою для прийняття рішень про консервацію земель є подан-
ня органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування, 
які здійснюють контроль за використанням та охороною земель.

Закон України «Про землеустрій»

Стаття 54. Робочі проєкти землеустрою
Робочі проєкти землеустрою розробляються з метою здійснення 

заходів із рекультивації порушених земель, зняття та перенесення ро-
дючого шару ґрунту, консервації деградованих та малопродуктивних 
угідь, поліпшення сільськогосподарських і лісогосподарських угідь, 
захисту земель від ерозії, підтоплення, заболочення, вторинного за-
солення, висушення, зсувів, ущільнення, закислення, забруднення 
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промисловими та іншими відходами, радіоактивними та хімічними 
речовинами.

Робочі проєкти землеустрою розробляються на підставі рішення 
власника земельної ділянки (щодо земель державної та комунальної 
власності − рішення Верховної Ради Автономної Республіки Крим, 
Ради міністрів Автономної Республіки Крим, відповідного органу ви-
конавчої влади або органу місцевого самоврядування) або землеко-
ристувача.

Робочі проєкти землеустрою щодо рекультивації земель, поруше-
них внаслідок дослідно-промислової розробки родовищ бурштину, 
інших корисних копалин загальнодержавного значення, нафти і газу 
та/або видобування бурштину, інших корисних копалин загально-
державного значення, нафти і газу, крім підстав, визначених абзацом 
першим частини другої цієї статті, можуть розроблятися на підста-
ві рішення замовника, якому надано спеціальний дозвіл на корис-
тування надрами з метою дослідно-промислової розробки родовищ 
бурштину, інших корисних копалин загальнодержавного значення, 
нафти і газу та/або видобування бурштину, інших корисних копалин 
загальнодержавного значення, нафти і газу.

Робочий проєкт землеустрою включає:
а) завдання на складання робочого проєкту землеустрою;
б) пояснювальну записку;
г) характеристику природних та агрокліматичних умов відпо-

відної території;
ґ) матеріали ґрунтових та інших обстежень;
д) матеріали геодезичних вишукувань та землевпорядного проєк-

тування;
е) техніко-економічні показники робочого проєкту землеустрою;
є) проєктні рішення з визначення комплексу заходів та обсягу 

робіт з охорони земель;
ж) розрахунки кошторисної вартості щодо впровадження запро-

єктованих заходів з охорони земель;
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и) плани агровиробничих груп ґрунтів та крутизни схилів (за 
потреби);

і) плани запроєктованих заходів;
ї) матеріали перенесення проєкту в натуру (на місцевість).

Правила розроблення робочих проєктів землеустрою затверджу-
ються Кабінетом Міністрів України.

ЗАТВЕРДЖЕНО
постановою Кабінету Міністрів України

від 20 серпня 1993 р. № 661 
(в редакції постанови Кабінету Міністрів України 

від 21 серпня 2019 р. №760)

ПОЛОЖЕННЯ 
про моніторинг земель

1. Моніторинг земель − система спостереження за станом земель 
з метою своєчасного виявлення змін, їх оцінки, відвернення та 
ліквідації наслідків негативних процесів.
Об’єктом моніторингу є всі землі незалежно від форми власно-
сті на них.
Складовою моніторингу земель є моніторинг ґрунтів.
Моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського призна-
чення проводиться Мінагрополітики України відповідно до за-
твердженого ним положення.

2. Залежно від мети спостережень та ступеня охоплення територій 
проводиться такий моніторинг земель:
 – національний − на всіх землях у межах території України;
 – регіональний − на територіях, що характеризуються єдністю 

фізико-географічних, екологічних та економічних умов;
 – локальний − на окремих земельних ділянках та в окремих ча-

стинах (елементарних структурах) ландшафтно-екологічних 
комплексів.
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3. Моніторинг земель складається із систематичних спостережень 
за станом земель (агрохімічна паспортизація земельних ділянок, 
зйомка, обстеження і вишукування), виявлення у ньому змін, 
а також проведення оцінки:
 • процесів, пов’язаних із змінами родючості ґрунтів (розвиток 

водної і вітрової ерозії, втрата гумусу, погіршення структури 
ґрунту, заболочення і засолення), заростання сільськогосподар-
ських угідь, забруднення земель пестицидами, важкими мета-
лами, радіонуклідами та іншими токсичними речовинами;

 • стану берегових ліній річок, морів, озер, заток, водосховищ, 
лиманів, гідротехнічних споруд;

 • процесів, пов’язаних з утворенням ярів, зсувів, селевими по-
токами, землетрусами, карстовими, кріогенними та іншими 
явищами;

 • стану земель населених пунктів, територій, зайнятих нафто-
газодобувними об’єктами, очисними спорудами, гноєсхо-
вищами, складами пально-мастильних матеріалів, добрив, 
стоянками автотранспорту, захороненням токсичних промис-
лових відходів і радіоактивних матеріалів, а також іншими 
промисловими об’єктами.

Спостереження за станом земель залежно від строку та періо-
дичності їх проведення поділяються на:
 • базові (вихідні, що фіксують стан об’єкта спостережень 

на момент початку ведення моніторингу земель);
 • періодичні (проводяться через рік і більше);
 • оперативні (фіксують поточні зміни).

4. Проведення моніторингу земель здійснюється у такому порядку:
 • виконання спеціальних зйомок і обстеження земель;
 • виявлення негативних факторів, вплив яких потребує здійс-

нення контролю;
 • оцінка, прогноз, запобігання впливу негативних процесів.
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На локальному та регіональному рівні моніторинг земель прово-
дять територіальні органи Держгеокадастру, на національному 
рівні − Держгеокадастр.

5. Стан земельного фонду оцінюється за результатами проведення 
аналізу послідовних спостережень і порівняння одержаних по-
казників.

6. Інформаційне забезпечення моніторингу земель складається 
з даних, які мають необхідну повноту для об’єктивної оцінки 
ситуації, її моделювання та прогнозування.

7. Ведення моніторингу земель здійснює Держгеокадастр за учас-
тю Міндовкілля України, Мінагрополітики України, Національ-
ної академії аграрних наук України та ДКА.

8. Основою технічного забезпечення моніторингу є автоматизова-
на інформаційна система.

9. Інформація про результати моніторингу, одержана під час спо-
стережень за станом земель, узагальнюється за районами, мі-
стами, областями, Автономній Республіці Крим, а також за ок-
ремими природними комплексами і передається у пункти збору 
автоматизованої інформаційної системи територіальних органів 
Держгеокадастру.
Форма та порядок надання інформації з моніторингу земель за-
тверджується Мінагрополітики України.
За результатами оцінки стану земель складаються звіти, прогно-
зи та рекомендації, що подаються місцевим органам виконавчої 
влади, органам місцевого самоврядування та Держгеокадастру 
для вжиття заходів до запобігання і ліквідації наслідків негатив-
них процесів.
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РАДА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ УКРАЇНИ 
РІШЕННЯ від 23 березня 2021 року 

(витяги)

Про виклики і загрози національній безпеці України  
в екологічній сфері та першочергові 

заходи щодо їх нейтралізації
Розглянувши комплекс питань, пов’язаних із викликами та загроза-

ми національній безпеці України в екологічній сфері, беручи до уваги 
високий рівень ризиків для природних екосистем та здоров’я насе-
лення, зумовлений значним забрудненням довкілля через техногенне 
навантаження, нераціональне використання природно-ресурсного по-
тенціалу, значні обсяги накопичених в Україні відходів, загострення 
екологічних та техногенних проблем у районах, прилеглих до зони 
конфлікту на Донбасі, недостатній рівень адаптаційних можливостей 
галузей економіки, систем життєзабезпечення до негативних проце-
сів зміни клімату, неналежний стан системи державного моніторингу 
навколишнього природного середовища, єдиної державної системи 
захисту, Рада національної безпеки і оборони України вирішила:

1. Кабінету Міністрів України:
1) для забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологіч-

ної рівноваги на території України, підвищення рівня екологіч-
ної безпеки в зоні відчуження та посилення її бар’єрної функції:
а) невідкладно розробити та затвердити Національний план 

дій з охорони навколишнього природного середовища 
на 2021−2025 рр.;

б) внести на розгляд Верховної Ради України:
 у тримісячний строк проєкти законів щодо:

 – екологічного страхування;
 – внесення змін до Закону України «Про охорону атмо- 

 сферного повітря» стосовно запровадження обов’язкових 
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автоматизованих систем контролю викидів забруднюю-
чих речовин, визначення якості атмосферного повітря 
та оцінки впливу його забруднення на здоров’я та жит-
тєдіяльність населення;

 – у шестимісячний строк проєкт закону щодо водовідве-
дення стічних вод населених пунктів;

в) затвердити у тримісячний строк план заходів щодо поетап-
ного зменшення обсягів скидання надлишків зворотних 
вод у річку Інгулець, поліпшення якості води у басейні за-
значеної річки, Карачунівському водосховищі, водозаборі 
Інгулецької зрошувальної системи на період до 2025 р.;

г) опрацювати у тримісячний строк питання стосовно:
 – вдосконалення економічного механізму фінансування 

заходів щодо охорони навколишнього природного сере-
довища;

 – створення із залученням міжнародних організацій інте-
грованої системи поводження з радіоактивними відхо-
дами в контексті зняття Чорнобильської АЕС з експлуа-
тації та перетворення об’єкта «Укриття» на екологічно 
безпечну систему;

 – визначення пріоритетів формування національної еко-
логічної мережі у Генеральній схемі планування тери-
торії України;

 – запровадження сучасних методів очищення (демінера-
лізації) шахтних вод;

ґ) підготувати та затвердити у шестимісячний строк:
 – водну стратегію України на період до 2050 р.;
 – стратегію поводження з матеріалами, обладнанням 

і відходами нафтогазовидобувної промисловості, за-
брудненими радіонуклідами природного походження;
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д) забезпечити розробку та затвердження у тримісячний 
строк:
 – правил охорони підземних вод;
 – методики визначення зон, вразливих до нітратного за-

бруднення;
ж) забезпечити підготовку та опублікування щорічної Націо-

нальної доповіді про стан навколишнього природного се-
редовища в Україні;

з) забезпечити розробку та затвердження у шестимісячний 
строк методичних рекомендацій з оцінки ризику для здо-
ров’я населення від забруднення атмосферного повітря;

2) для ресурсозбереження, забезпечення збалансованого приро-
докористування, охорони природних екосистем, зокрема лісо-
вих, підтримки їх цілісності та функцій життєзабезпечення:
а) внести у тримісячний строк на розгляд Верховної Ради 

України проєкти законів щодо:
 – внесення змін до статті 62 Кодексу України про надра 

стосовно проведення розрахунку розміру збитків, зав-
даних державі внаслідок порушення законодавства про 
надра;

 – внесення змін до Кримінального кодексу України сто-
совно встановлення кримінальної відповідальності за 
незаконний видобуток корисних копалин місцевого 
значення;

 – внесення змін до Закону України «Про курорти» сто-
совно забезпечення охорони та відновлення екосистем, 
пов’язаних із водою;

 – збереження ґрунтів та охорони їх родючості;
 – концепцію державної програми використання та 

охорони земель;
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 – державну стратегію управління лісами України до 2035 р.;  
порядок організації охорони і захисту лісів;

 – основні засади (стратегію) державної політики у сфері 
лісових відносин;

г) забезпечити розробку та затвердження у тримісячний 
строк:

 нормативів мінімально необхідної захисної лісистості 
для природнокліматичних зон України;

 порядку ведення державними лісовпорядними організація-
ми лісовпорядкування;

…
ґ) забезпечити створення у шестимісячний строк відкритого 

електронного державного кадастру територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду;

д) забезпечити вжиття у шестимісячний строк заходів щодо:
 – проведення суцільних ґрунтових обстежень земель 

України;
 – врегулювання питань виділення земель для виведен

ня деградованих та ерозійно небезпечних угідь з ріллі, 
їх заліснення, заповідання; відновлення торфовищ, 
водноболотних, лучних, степових та інших цінних 
природних екосистем;

 – досягнення нейтрального рівня деградації земель за 
напрямами: підтримання вмісту органічної речовини 
(гумусу) у ґрунтах, відновлення і стале використання 
торфовищ, а також відновлення зрошення і поліпшен
ня екологомеліоративного стану зрошуваних земель;

…
5) для протидії зміні клімату та адаптації до неї:

а) внести у шестимісячний строк на розгляд Верховної Ради 
України проєкт закону щодо стратегії низьковуглецевого 
розвитку України на період до 2050 р.;
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б) розробити та затвердити у шестимісячний строк:
 – концепцію державної науково-технічної програми 

у сфері зміни клімату;
 – національний план з енергетики та зміни клімату на пе-

ріод до 2030 р.;
 – національний план дій з енергоефективності на період 

до 2030 р.;
 – національний план дій з розвитку відновлювальної 

енергетики на період до 2030 р.;
в) забезпечити розробку та затвердження у шестимісячний 

строк:
 – порядку ведення Єдиного реєстру з моніторингу, звітно-

сті та верифікації викидів парникових газів; порядку дер-
жавної реєстрації установок в Єдиному реєстрі з моніто-
рингу, звітності та верифікації викидів парникових газів;

 – типових форм стандартного та спрощеного плану мо-
ніторингу, звіту про вдосконалення та звіту операто-
ра (юридичної або фізичної особи − підприємця, який 
здійснює технічну експлуатацію установки, що пере-
буває в її власності або користуванні), а також вимоги 
до їх заповнення;

…
6) для створення ефективної системи державного моніторингу 

навколишнього природного середовища з використанням тех-
нологій дистанційного зондування Землі, контролю космічно-
го простору, геофізичних, геоінформаційних технологій:
…
а) розробити та затвердити у тримісячний строк:

 – стратегію розвитку гідрометеорологічної діяльності 
в Україні на період до 2030 р.;

 – стратегію інтегрованої автоматизованої системи радіа-
ційного моніторингу;
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 – концепцію державної цільової екологічної програми 
моніторингу довкілля України;

 – порядок проведення моніторингу радону в Україні та 
нотифікації про радіаційні ризики;

 – положення про регіональні центри моніторингу довкілля;
б  внести у шестимісячний строк на розгляд Верховної Ради 

України проєкти законів щодо:
 – державної системи моніторингу довкілля, передбачив-

ши, зокрема, положення стосовно відповідальності за 
організацію та функціонування системи в режимах по-
всякденного функціонування, підвищеної готовності, 
реагування на аварійні ситуації, відстеження у віднов-
лювальний (реабілітаційний) період, а також інформа-
ційну взаємодію всіх ланок системи та на всіх рівнях її 
управління;

 – національного реєстру викидів і перенесення забруд-
нювачів;

в) забезпечити у місячний строк впровадження в експлуата-
цію спеціалізованого порталу цифрових природоохорон-
них і природно-ресурсних послуг;

7) для вдосконалення системи біологічної безпеки та біологіч-
ного захисту:
а) внести у тримісячний строк на розгляд Верховної Ради 

України проєкт закону про біологічну безпеку та біологіч-
ний захист;

б) розробити та затвердити у тримісячний строк:
 зміни в додаток 1 до Положення про єдину державну си-

стему цивільного захисту, затвердженого постановою Ка-
бінету Міністрів України від 9 січня 2014 року № 11, щодо 
внесення до функціональних підсистем єдиної державної 
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системи цивільного захисту, що створюються Міністер-
ством охорони здоров’я України, функціональної підсис-
теми забезпечення санітарного та епідемічного благопо-
луччя населення;

…
2. Місцевим органам виконавчої влади:

1) забезпечити у 2021 р. здійснення протипаводкових, бере-
гоукріплювальних, протиселевих і протизсувних заходів, за-
ходів із захисту територій від підтоплення;

2) вжити у 2021 р. заходів щодо:
а) проведення робіт з консервації деградованих, техногенно 

забруднених та малопродуктивних земель, рекультивації 
порушених земель;

б) розроблення та затвердження регіональних та місцевих 
схем формування екологічної мережі.
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ЗАТВЕРДЖЕНО 
постановою Кабінету Міністрів України 

від 19 січня 2022 р. № 35

ПОРЯДОК 
консервації земель

1. Цей Порядок визначає організаційні засади щодо консервації 
деградованих і малопродуктивних земель, в тому числі земель 
запасу, земельних ділянок, господарське використання яких є 
екологічно небезпечним та економічно неефективним, а також 
техногенно забруднених земельних ділянок, на яких неможли-
во одержати екологічно чисту продукцію, а перебування лю-
дей на таких земельних ділянках є небезпечним для їх здоров’я 
(далі − консервація земель).

2. Консервація земель здійснюється шляхом припинення чи обме-
ження їх господарського використання у порядку, передбачено-
му законодавством, на визначений строк та залуження, заліснен-
ня або ренатуралізації.
Консервація земель здійснюється за наявності:
 – деградованих земель, зокрема земельних ділянок, поверхня 

яких порушена внаслідок землетрусів, зсувів, карстоутворен-
ня, повеней, добування корисних копалин, незаконної зміни 
рельєфу, та земельних ділянок з еродованими, перезволоже-
ними, з підвищеною кислотністю або засоленістю, із забруд-
неними хімічними речовинами ґрунтами;

 – малопродуктивних земель, зокрема земель, ґрунти яких ха-
рактеризуються негативними природними властивостями, 
низькою родючістю;

 – техногенно забруднених земель, зокрема радіаційно небез-
печних, радіоактивно забруднених земель або земель, забруд-
нених важкими металами та іншими хімічними елементами.
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3. Під час віднесення земель до деградованих, малопродуктивних 
і техногенно забруднених враховуються орієнтовні показники, 
що характеризують ґрунтові властивості і зумовлюють необхід-
ність консервації земель за природно-сільськогосподарськими 
зонами, згідно з додатком.

4. Консервація земель здійснюється незалежно від форми власно-
сті земельної ділянки за ініціативою її власника або на підставі 
відповідного подання територіальних органів Держгеокадастру 
та/або територіальних органів Держекоінспекції.

5. Консервація земель державної та комунальної власності здійс-
нюється за рішенням органів виконавчої влади або органів міс-
цевого самоврядування, що здійснюють розпорядження земель-
ними ділянками державної та комунальної власності відповідно 
до повноважень, визначених статтею 122 Земельного кодексу 
України (далі − уповноважені органи).

6. Консервація земель приватної власності здійснюється за рішен-
ням відповідної сільської, селищної, міської ради, на території 
якої розташована земельна ділянка, на підставі договору про 
консервацію земель.
Договір про консервацію земель приватної власності укладаєть-
ся між власником земельної ділянки та відповідною сільською, 
селищною, міською радою у письмовій формі і містить такі ві-
домості про земельну ділянку:
 – кадастровий номер (за наявності);
 – місце розташування та розмір;
 – вид і спосіб консервації земель;
 – вартість і строк консервації земель.

Інші умови договору визначаються за згодою сторін.
7. Під час проведення заходів з державного нагляду (контролю) 

за використанням та охороною земель земельних ділянок тери-
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торіальні органи Держгеокадастру та/або територіальні органи 
Держекоінспекції видають власнику земельної ділянки припис 
щодо усунення виявлених порушень вимог законодавства з пи-
тань, що належать до їх компетенції, а також протягом десяти 
днів письмово повідомляють уповноваженим органам про по-
требу у здійсненні консервації земель державної або комуналь-
ної власності, а сільським, селищним, міським радам − земель 
приватної власності.

8. Консервація земель незалежно від форми власності здійснюєть-
ся відповідно до робочого проєкту землеустрою щодо консерва-
ції земель (далі − проєкт консервації земель), яким визначають-
ся види, способи консервації земель, строк консервації, напрями 
використання земель, межі земельних ділянок, на яких здійсню-
ється консервація земель.

9. Замовником проєкту консервації земель, а також робіт із прове-
дення необхідних обстежень, вишукувань та інших робіт, необ-
хідних для здійснення консервації, можуть бути органи виконав-
чої влади, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, органи 
місцевого самоврядування, землевласники.

10. Проєкт консервації земель розробляється суб’єктом господарю-
вання, що є виконавцем робіт із землеустрою відповідно до За-
кону України «Про землеустрій» (далі − розробник документації 
із землеустрою), згідно з договором про розроблення проєкту 
консервації земель, укладеним між замовником і розробником 
документації із землеустрою.

11. Проєкт консервації земель розробляється відповідно до завдан-
ня щодо складення проєкту консервації земель, затвердженого 
замовником.

12. Проєкт консервації земель погоджується та затверджується 
в порядку, встановленому статтею 186 Земельного кодексу 
України.
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13. Затверджений проєкт консервації земель в електронній формі 
подається розробником документації із землеустрою до терито-
ріального органу Держгеокадастру для забезпечення його збері-
гання в місцевому фонді документації із землеустрою.

14. У разі зміни внаслідок консервації земель відомостей про зе-
мельну ділянку такі відомості вносяться до Державного земель-
ного кадастру на підставі відповідної документації із земле-
устрою відповідно до Порядку ведення Державного земельного 
кадастру, затвердженого постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 17 жовтня 2012 р. № 1051 (Офіційний вісник України, 
2012 р., № 89, ст. 3598).

15. Дострокове припинення, продовження або зміна заходів з кон-
сервації земель, визначених проєктом консервації земель, здій-
снюються після внесення змін до договору про консервацію 
земель та/або внесення змін до відповідної документації із зем-
леустрою.

 Після закінчення строку консервації земель державної та кому-
нальної власності, визначеного проєктом консервації земель, 
уповноважений орган приймає рішення про повернення земель-
ної ділянки до господарського використання.

 Після закінчення строку консервації земельної ділянки приват-
ної власності, визначеного проєктом консервації земель та до-
говором про консервацію земель, відповідна сільська, селищна, 
міська рада приймає рішення про повернення земельної ділянки 
до господарського використання.

 Після повернення земельної ділянки до господарського викори-
стання у разі потреби зміна її цільового призначення здійсню-
ється в установленому порядку.

16. На час здійснення консервації земель зміна цільового призна-
чення земельної ділянки та її господарське використання, крім 
передбаченого проєктом консервації земель, забороняється.
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Додаток до Порядку

ОРІЄНТОВНІ ПОКАЗНИКИ, що характеризують ґрунтові 
властивості і зумовлюють необхідність консервації 

земель за природносільськогосподарськими зонами
Властивості та 
ознаки ґрунтів

Одиниці виміру Показники ґрунтових 
властивостей 
(з урахуванням зонального 
місця розташування)

1.  Еродованість 
(змитість та 
дефльованість)

ступінь еродованості 
ґрунтів

розмиті, сильно- 
та середньозмиті, сильно- 
та середньодефльовані

2. Скелетність вміст уламків 
гірських порід 
розміром 3 
міліметри, відсотків

більше ніж 26 відсотків 
об’єму ґрунту (у 
30-сантиметровому шарі 
ґрунту)

3.  Легкий 
гранулометричний 
склад

вміст фізичної 
глини (частки 
діаметром менше 
0,01 міліметра), 
відсотків

зона Полісся − до 3;
зона Лісостепу − до 7;
зони Степу і Сухого Степу 
− до 10

4.  Важкий 
гранулометричний 
склад поверхнево 
оглеєних ґрунтів

вміст фізичної глини 
(частки діаметром 
менше 0,01 
міліметра), відсотків

більше ніж 50

5.  Гумусованість вміст гумусу, 
відсотків маси 
ґрунту

 зона Полісся − менше ніж 
0,5; зони Лісостепу, Степу 
Північного і Південного − 
менше ніж 1;
зона Сухого Степу − 1

6.  Реакція ґрунтового 
розчину

pH (водний) в усіх зонах: менше ніж 4; 
більше ніж 8,5
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Властивості та 
ознаки ґрунтів

Одиниці виміру Показники ґрунтових 
властивостей 
(з урахуванням зонального 
місця розташування)

7.  Вміст рухомого 
алюмінію

міліграм-еквівалент 
на 100 грамів ґрунту

більше ніж 3

8.  Вміст увібраного 
натрію

сума увібраних 
основ, відсотків

більше ніж 10

9.  Засолення маса ґрунту 
у перерахунку 
на токсичні солі, 
відсотків

содове − більше ніж 0,1;
сульфатно-хлоридне − 
більше ніж 0,2; сульфатне 
−більше ніж 1

10.  Фізична 
деградація

об’ємна маса, грамів 
на куб. сантиметр

для суглинкових 
і глинистих ґрунтів 
− більше ніж 1,5; 
для супіщаних і піщаних 
ґрунтів − більше ніж 1,7

11.  Спрацювання 
органогенних 
ґрунтів 
(торфових)

потужність 
органогенного шару, 
сантиметрів

менше ніж 30

12.  Вторинна 
підтопленість 
(заболоченість)

рівень підґрунтових 
вод, метрів

менше ніж 1

13.  Хімічне 
забруднення

гранично допустима 
концентрація

перевищення гранично 
допустимої концентрації

14.  Радіаційне 
забруднення

щільність 
забруднення ґрунтів 
ізотопами цезію, 
стронцію, плутонію, 
Кі/кв. кілометр

цезій − 15 і більше; 
стронцій − 3 і більше; 
плутоній − 0,1 і більше
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ЗАТВЕРДЖЕНО 
постановою Кабінету Міністрів України 

від 2 лютого 2022 р. № 86

ПРАВИЛА  
розроблення робочих проєктів землеустрою

I. Загальні положення
1. У цих Правилах встановлюється комплекс якісних і кількісних 

показників, параметрів, що регламентують розроблення робо-
чих проєктів землеустрою з урахуванням екологічних, економіч-
них, соціальних, природно-кліматичних та інших умов.

2. Робочі проєкти землеустрою розробляються з метою здійснення 
заходів з рекультивації порушених земель, зняття та перенесен-
ня родючого шару ґрунту, консервації деградованих, малопро-
дуктивних і техногенно забруднених земель, поліпшення стану 
сільськогосподарських угідь і лісових земель, захисту земель 
від ерозії, підтоплення, заболочення, вторинного засолення, ви-
сушення, зсувів, ущільнення, закислення, забруднення промис-
ловими та іншими відходами, радіоактивними та хімічними ре-
човинами.
Робочі проєкти землеустрою розробляються суб’єктом госпо-
дарювання, що є виконавцем робіт із землеустрою відповідно 
до Закону України «Про землеустрій», згідно з договором про 
розроблення робочого проєкту землеустрою, укладеним між за-
мовником та розробником.

3. Робочий проєкт землеустрою включає:
 – завдання на складання робочого проєкту землеустрою;
 – пояснювальну записку;
 – характеристику природних та агрокліматичних умов відпо-

відної території;



35

Науково-методичні рекомендації щодо консервації деградованих, малопродуктивних  
та техногенно забруднених земель з метою запобігання їх виснаження

 – матеріали ґрунтових та інших обстежень;
 – матеріали геодезичних вишукувань та землевпорядного проєк-

тування;
 – техніко-економічні показники робочого проєкту землеуст-

рою;
 – проєктні рішення з визначення комплексу заходів та обсягу 

робіт з охорони земель;
 – розрахунки кошторисної вартості щодо впровадження запроєк-

тованих заходів з охорони земель;
 – плани агровиробничих груп ґрунтів та крутизни схилів (у разі 

потреби);
 – плани запроєктованих заходів;
 – матеріали перенесення проєкту в натуру (на місцевість).

4. Завдання на складання робочого проєкту землеустрою скла-
дається відповідно до вимог, визначених у розділах II−VI цих 
Правил.

5. У пояснювальній записці робочого проєкту землеустрою зазна-
чаються:
 – підстава проведення землеустрою (зокрема рішення органу 

державної влади, органу місцевого самоврядування, на під-
ставі якого здійснюється розроблення документації із земле-
устрою);

 – основні відомості про об’єкт (об’єкти) землеустрою;
 – використані розробником нормативно-правові акти з питань 

здійснення землеустрою;
 – використані розробником норми і правила у сфері земле-

устрою;
 – використані розробником документи Державного фонду до-

кументації із землеустрою та оцінки земель;
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 – використані розробником відомості Державного земельного 
кадастру, а також Державного реєстру земель у разі внесення 
до Державного земельного кадастру відомостей про земельні 
ділянки, сформовані до 2013 р.;

 – використані розробником відомості Державного картогра-
фо-геодезичного фонду;

 – використана розробником затверджена містобудівна доку-
ментація, а також викопіювання з такої документації;

 – опис процедури виконання топографо-геодезичних робіт 
(у разі їх виконання);

 – опис та обґрунтування проєктного рішення;
 – інформація про проведення ґрунтових, геоботанічних та ін-

ших обстежень земель під час здійснення землеустрою (у разі 
їх проведення);

 – інформація про наявні в межах об’єкта землеустрою будівлі, 
споруди та речові права на них;

 – інформація про наявні в межах об’єкта землеустрою обме-
ження у використанні земель із зазначенням підстави вста-
новлення таких обмежень;

 – відомості про виконавця робіт із землеустрою, його технічне 
і технологічне забезпечення;

 – умови щодо зняття та перенесення ґрунтового покриву земель-
них ділянок (у разі порушення ґрунтового покриву земельних 
ділянок у результаті реалізації проєктного рішення);

 – інформація про виконання передбачених законом вимог щодо 
погодження документації із землеустрою;

 – інформація про дотримання вимог закону щодо погодження 
поділу, об’єднання, вилучення земельних ділянок;

 – заява виконавця робіт із землеустрою про дотримання ним 
обмежень, установлених статтею 28 Закону України «Про 
землеустрій».
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6. У характеристиці природних та агрокліматичних умов відповід-
ної території зазначаються її приналежність до природно-сіль-
ськогосподарської зони (гірської області), провінції, округу, райо-
ну, переважна група ґрунтів, їх якісний стан, наявність особливо 
цінних земель, деградованих і малопродуктивних ґрунтів, а також 
сума активних температур вище +10 °С, тривалість безморозного 
періоду, вологозабезпеченість (гідротермічний коефіцієнт), серед-
ній показник з абсолютних річних мінімумів температури повітря 
та ґрунту, їх абсолютні значення, сума негативних температур, 
глибина промерзання ґрунту, висота снігового покриву тощо.

7. Матеріали ґрунтових та інших обстежень (у разі їх проведення) 
включають опис наявних картографічних, ґрунтових та інших 
матеріалів, відомості про закладення розрізів і прикопок з відо-
браженням на картографічній основі, ґрунтову карту, карту агро-
виробничих груп тощо.

8. Матеріали геодезичних вишукувань та землевпорядного проєк-
тування включають картографічну схему розташування об’єктів 
у масштабі 1:1000−1:10000, схему планової зйомочної мережі, 
журнал польових геодезичних вимірювань, польовий абрис, 
розрахунки, опис існуючих (за наявності) та проєктних меж 
об’єктів землеустрою, креслення технічних рішень тощо.

9. Техніко-економічні показники робочого проєкту землеустрою 
включають відомості про: площу земель (земельних ділянок), 
в межах яких реалізується робочий проєкт землеустрою; витрати 
на складення документації із землеустрою, вилучення та надан-
ня земельних ділянок; площу земель, з яких знімають родючий 
шар ґрунту; площу земель, що підлягають рекультивації; площу 
земель, що покращуються землюванням; кошторисну вартість 
реалізації робочого проєкту тощо.

10. Проєктні рішення з визначення комплексу заходів та обсягу ро-
біт з охорони земель включають розрахунки, опис, креслення 
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технічних рішень, що складені відповідно до розділів II−VI цих 
Правил. Креслення технічних рішень включають технологічну 
схему зняття родючого шару ґрунту, технологічну схему скла-
дування родючого шару ґрунту, технологічну схему нанесення 
родючого шару ґрунту тощо.

11. Розрахунки кошторисної вартості щодо впровадження запроєк-
тованих заходів з охорони земель включають зведений кошто-
рисний розрахунок вартості робіт, локальні кошториси, підсум-
кову відомість ресурсів до локальних кошторисів тощо.

12. Плани агровиробничих груп ґрунтів та крутизни схилів (за по-
треби), плани запроєктованих заходів складаються у масштабі 
1:1000−1:10000. Перелік агровиробничих груп ґрунтів прийма-
ється згідно з додатком 5 до Порядку ведення Державного зе-
мельного кадастру, затвердженого постановою Кабінету Мініс-
трів України від 17 жовтня 2012 р. № 1051 (Офіційний вісник 
України, 2012 р., № 89, ст. 3598).

13. Матеріали перенесення проєкту в натуру (на місцевість) можуть 
включати розмічувальне креслення.

14. Виконання умов і проведення заходів, визначених робочими 
проєктами землеустрою, здійснюється після передачі таких до-
кументацій із землеустрою до Державного фонду документації 
із землеустрою та оцінки земель.

IV. Робочі проєкти землеустрою щодо 
консервації деградованих, малопродуктивних 

і техногенно забруднених земель
36. Метою робочого проєкту землеустрою щодо консервації дегра-

дованих, малопродуктивних і техногенно забруднених земель є 
визначення видів, способів консервації земель, строку проведен-
ня консервації, а також напрямів використання земель.
Завдання на складання робочого проєкту землеустрою затвер-
джується замовником та повинне включати:
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 – інформацію про замовника та розробника робочого проєкту;
 – підставу для виконання робіт;
 – характеристику об’єкта (місце розташування, площа, кадас-

тровий номер (за наявності), цільове призначення тощо);
 – мету розроблення робочого проєкту (визначення видів, спо-

собів консервації земель, строку проведення консервації, 
а також напрямів використання земель);

 – вихідні дані для здійснення консервації деградованих, ма-
лопродуктивних і техногенно забруднених земель (норматив-
но-правові акти, наукові, технічні та інші документи);

 – результат виконаних робіт − робочий проєкт землеустрою щодо 
консервації деградованих, малопродуктивних і техногенно за-
бруднених земель, в якому визначається, зокрема, конкретний 
вид проведення консервації земель (заліснення, залуження (із 
зазначенням конкретних видів рослин), ренатуралізація);

 – кошторисна вартість запроєктованих робіт.
37. Консервація земель передбачає припинення чи обмеження їх 

господарського використання на визначений строк та залужен-
ня, заліснення або ренатуралізацію деградованих і малопродук-
тивних земель, господарське використання яких є екологічно та 
економічно неефективним, а також техногенно забруднених зе-
мельних ділянок, на яких одержання екологічно чистої продукції 
неможливе, а перебування людей є небезпечним для їх здоров’я.
Види, способи, строки консервації земель, зміст відповідних 
робіт, напрями подальшого використання земель, передбаче-
ні пунктами 38−42 цих Правил, проєктуються і можуть уточню-
ватися з урахуванням екологічних, конкретних природно-кліма-
тичних умов.

38. Консервація деградованих, малопродуктивних та техногенно за-
бруднених земель проєктується за напрямами консервації-реабі-
літації, консервації-трансформації та ренатуралізації.
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39. Консервація-реабілітація сільськогосподарських земель проєк-
тується шляхом їх залуження або переведення в перелоги та ви-
користання як сіножатей та пасовищ на строк від 10 до 20 років 
із подальшим поверненням для сільськогосподарського викори-
стання.

40. Консервація-трансформація сільськогосподарських земель про-
єктується шляхом їх переведення у сіножаті та пасовища або ви-
ведення земель із складу сільськогосподарських угідь з подаль-
шим залісенням чи переведенням в інші несільськогосподарські 
угіддя.

41. Ренатуралізація проєктується шляхом відновлення торфовищ, 
водно-болотних, лучних, степових та інших цінних природних 
екосистем.

42. Консервація деградованих, малопродуктивних земель та тех-
ногенно забруднених земельних ділянок всіх категорій здійс-
нюється шляхом припинення чи обмеження їх господарського 
використання на визначений строк та залуження, заліснення або 
ренатуралізації.

43. З урахуванням основних показників, що характеризують ґрун-
тові властивості і зумовлюють необхідність консервації земель 
за природно-сільськогосподарськими зонами, проєктуються на-
прями консервації:
 – ґрунти легкого гранулометричного складу (піщані на Поліссі, 

піщані і глинисто-піщані в Лісостепу, піщані, глинисто-піща-
ні і супіщані ґрунти в степових зонах, а також у районах Ліво-
бережного і півдня Правобережного Лісостепу) консервують-
ся шляхом трансформації, вилучення із складу сільськогоспо-
дарських земель та залісення;

 – ґрунти важкого гранулометричного складу (легко-, середньо- 
і важкоглинисті ґрунти переважно на щільних глинах, а та-
кож на твердих породах) консервуються шляхом реабілітації 
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у перелоги або використовуються як сіножаті та пасовища. 
Після періоду реабілітації під трав’яною рослинністю (5− 
10 років) вибірково можуть бути повернуті до попереднього 
використання, але з меншою інтенсивністю використання 
(у кормові або ґрунтозахисні сівозміни);

 – скелетні ґрунти (ґрунти на елювії щільних порід, які містять  
у кореневмісному шарі уламки гірських порід) консервують-
ся шляхом необоротної трансформації та вилучаються із сіль-
ськогосподарських земель, можуть бути залишені на період 
реабілітації під трав’яною рослинністю (5−10 років), вико-
ристовуватись як пасовища і місця ренатуралізації;

 – змиті ґрунти (середньо-, сильнозмиті і розмиті ґрунти, вихо-
ди ґрунтоутворюючих і підстилаючих порід) консервують-
ся: найбільш порушені землі з виходами порід, розмитими 
і сильнозмитими ґрунтами трансформуються та вилучаються 
із складу сільськогосподарських земель із подальшим залу-
женням (використання як сіножатей або пасовищ) або залі-
сенням; середньозмиті ґрунти на складних схилах крутістю 
більше ніж 4-5 підлягають трансформації в пасовища; інші 
площі із середньозмитими ґрунтами залужуються під тим-
часову консервацію. Після завершення фітомеліоративного 
періоду (10−15 років) можуть повертатися до складу сіль-
ськогосподарських земель (під час відновлення показників, 
характерних для цього ґрунту, та з меншою інтенсивністю 
використання);

 – дефльовані ґрунти (середньо- і сильнодефльовані ґрунти 
різного гранулометричного складу) консервуються шляхом 
виведення із складу сільськогосподарських земель та залі-
сення. Суглинкові і глинисті дефльовані ґрунти залужуються 
для тимчасової консервації. На період фітомеліоративної реа-
білітації повинні розроблятися заходи щодо захисту поверхні 
від вітрової ерозії;
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 – засолені ґрунти (засолені гідроморфні ґрунти природного по-
ходження) консервуються шляхом трансформації під сіножаті 
або ренатуралізуються без втручання людини; вторинно засо-
лені автоморфні ґрунти зрошуваних земель через фітомеліо-
ративне залуження відводяться під тимчасову консервацію 
з подальшим можливим поверненням до складу сільсько-
господарських земель за умови зниження рівня ґрунтових 
вод;

 – солонцюваті ґрунти (середньо- і сильносолонцюваті гідро-
морфні і напівгідроморфні (лучні, болотні, лучно-чорнозем-
ні) і автоморфні (чорноземи звичайні, чорноземи південні, 
чорноземи на щільних глинах, темно-каштанові і каштанові) 
ґрунти і солонці у степових зонах) консервуються шляхом 
ренатуралізації гідроморфних і напівгідроморфних ґрунтів, 
тимчасової фітомеліоративної консервації-реабілітації авто-
морфних ґрунтів або використовуються як пасовища;

 – перезволожені і заболочені ґрунти (дерново-підзолисті і дерно-
ві сильноглейові ґрунти, мінеральні і органогенні болотні ґрун-
ти природного походження у поліській та лісостеповій зонах) 
консервуються шляхом природної ренатуралізації-регенерації, 
а антропогенно вторинно підтоплені ґрунти в степових зонах 
на зрошуваних територіях − шляхом трансформації у відкри-
ті заболочені ґрунти. Ґрунти природного гідроморфного ряду 
зрошуваних територій ренатуралізуються шляхом трансфор-
мації у відкриті землі. Антропогенно підтоплені ґрунти авто-
морфного ряду консервуються шляхом залуження;

 – болотні органогенні неглибокі і мінеральні осушені ґрунти 
консервуються шляхом трансформації у сіножаті.
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3. Класифікація земель сільськогосподарського 
призначення

Класифікація земель сільськогосподарського призначення 
здійснюється згідно зі статтею 22 Земельного кодексу України за 
принципом господарського їх використання. 

До земель сільськогосподарського призначення належать:
а) сільськогосподарські угіддя: рілля, багаторічні насадження, 

сіножаті, пасовища та перелоги;
б) несільськогосподарські угіддя (господарські шляхи і про-

гони, полезахисні лісові смуги та інші захисні насадження, 
крім тих, що віднесені до земель інших категорій, землі під 
господарськими будівлями і дворами, землі під інфраструк-
турою оптових ринків сільськогосподарської продукції, землі 
тимчасової консервації тощо).

Згідно з Класифікатором видів земельних угідь (КВЗУ), який є 
додатком №4 до Порядку ведення Державного земельного кадастру, 
сільськогосподарські угіддя класифікуються за такими ознаками:

 • рілля – сільськогосподарські угіддя, які систематично обро-
бляються і використовуються під посіви сільськогосподар-
ських культур, включаючи посіви багаторічних трав, а та-
кож чисті пари та парники, оранжереї і теплиці. До ділянок 
ріллі не належать сіножаті і пасовища, що розорані з метою 
їх докорінного поліпшення і використовуються постійно під 
трав’яними кормовими культурами для сінокосіння та випа-
сання худоби, а також міжряддя садів, які використовуються 
під посіви;

 • перелоги – землі, які раніше орали, а згодом більше одно-
го року, починаючи з осені, не використовувались для засіву 
сільськогосподарських культур і не готують під пар;

 • багаторічні насадження – ділянки, зайняті насадженнями 
для отримання плодів, ягід, винограду, хмелю, насадження 
ефіроолійних культур, розсадники (крім лісових); плантації 
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декоративних багаторічних насаджень (квітники) для декора-
тивного оформлення територій, а також для реалізації квітів; 
лікарські багаторічні насадження (беладона, наперстянка, 
шавлія лікарська та ін.);

 • сіножаті – землі, які систематично використовуються для сі-
нокосіння. Ділянки сіножатей, які вкриті деревною та чагар-
никовою рослинністю на площі до 20%, обліковуються як 
сіножаті;

 • пасовища – землі, які систематично використовуються 
для випасання худоби. Ділянки пасовищ вкриті деревною та 
чагарниковою рослинністю на площі до 20%, обліковуються 
як пасовища.
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4. Агроекологічна оптимізація структури 
сільськогосподарських угідь

Сучасне використання земельних ресурсів України не відповідає 
вимогам раціонального природокористування. Дві третини території 
України охоплено гострою екологічною кризою. Таке складне еколо-
го-економічне становище потребує активного втручання під час нега-
тивних природно-антропогенних процесів для подолання екологічної 
кризи та організації еколого-безпечного природокористування. 

Нині у складі ріллі знаходяться великі площі деградованих ґрун-
тів, які втратили модальні властивості внаслідок надмірного ан-
тропогенного навантаження (еродовані, вторинно засолені та осо-
лонцьовані, підтоплені чи, навпаки, переосушені), або малопро-
дуктивних, що раніше, в умовах екстенсивного землеробства, були 
безпідставно залучені до сільськогосподарського використання, не-
зважаючи на їхню низьку продуктивність (занадто легкі або важкі за 
гранулометричним складом, скелетні, засолені й солонцюваті, забо-
лочені та перезволожені тощо).

Подальше інтенсивне використання деградованих і малородючих 
ґрунтів екологічно шкідливе й економічно недоцільне. Визначені 
за певними критеріями площі цих ґрунтів дають змогу розрахувати 
максимальну площу орнопридатних земель України.

З метою диференційованої характеристики використання земель-
них ресурсів поняття «індекс екологічної невідповідності сучасного 
використання орних земель», який кількісно дорівнює відношенню 
фактичної розораності (за даними земельного обліку) до максималь-
ної площі орнопридатних земель:

ф

o

S
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S
� ,

де  Ін – індекс екологічної невідповідності сучасного використання 
орних земель; 
Sф – площа орних земель (за обліком); 
Sо – максимальна площа орнопридатних земель. 
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Перевищення припустимої розораності (П) у відсотках визнача-
ють так: 

П = (Ін - І) х 100.
За цими показниками територія України характеризується як така, 

що має неприпустимо велике переважання фактичної розораності. У 
середньому в Україні індекс екологічної невідповідності сучасного 
використання орних земель становить 1,17. Показники згаданого ін-
дексу за природно-сільськогосподарськими зонами і провінціями на-
ведено в табл. 4.1.

Внаслідок надмірної розораності території України виникло по-
над 5 млн га деградованих малопродуктивних та техногенно забруд-
нених орних земель про що свідчать дані табл. 4.2.

Таблиця 4.1. Індекс невідповідності сучасного 
використання орних земель України екологічно доцільному 
по природносільськогосподарських зонах і провінціях

Провінція Індекс
Перевищення 
припустимої  

розораності, %
Зона Полісся

Західна 1,2819 28,2
Правобережна 1,2035 20,3
Лівобережна 1,0551  5,5
У середньому по зоні 1,1758 17,6

Зона Лісостепу
Західна 1,2273 22,7
Правобережна 1,1532 15,3
Лівобережна 1,0794  7,9
У середньому по зоні 1,1350 13,5
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Закінчення табл. 4.1
Провінція Індекс Перевищення 

припустимої  
розораності, %

Зона Степу
Придунайська 1,1455 14,5
Правобережна 1,1646 16,5
Лівобережна 1,2096 21,0
У середньому по зоні 1,1915 19,1

Зона Степова посушлива
Придунайська 1,1437 14,4
Правобережна 1,1467 14,7
Лівобережна 1.11173 11,7
Північно-Кримська 1,2745 27,4
У середньому по зоні 1,1603 16,0

Зона Сухостепова
Присиваська 1,3869 38,7
У середньому по зоні 1,3869 38,7
Область Карпатська гірська
Передкарпаття 1,1833 18,3
Карпати 1,4298 43,0
Закарпаття 1,0395  3,9
У середньому по зоні 1,2051 20,5

Область Кримська гірська
Кримські гори і передгір’я 1,3537 35,4
Південний берег Криму 1,3125 31,2
У середньому по зоні 1,3527 35,3
У середньому по Україні 1,1713 17,1
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Таблиця 4.2. Площі деградованих, малопродуктивних 
і техногенно забруднених орних земель в Україні, тис. га 
(станом на 01.01.2016 р.)

Види деградації В Україні, 
всього

у тому числі по зонах та гірських 
областях

П
ол

іс
ьк

а

Л
іс
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те
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ва
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К
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гі
рс

ьк
а

Легкий 
гранулометричний склад 399,0 106,4 175,2 117,4 − −
Важкий 
гранулометричний склад 241,0 − 55,1 172,9 13,0 −
Скелетність 101,7 15,9 0,8 40,3 34,7 10,0
Змитість 2631,2 27,3 1141,6 1376,4 52,4 33,5
Дефльованість 155,6 30,3 1,9 123,4 − −
Засоленість 301,6 − 79,2 221,8- −  0,6
Солонцюватість 462,7 1,2 12,2 444,2 −  5,1
Перезволоженість 590,0 155,5 112,6 289,2 32,7 −
Болотні органогенні 
і мінеральні осушені 119,8 86,8 28,3 1,0  3,7 −
Техногенно забруднені, 
у т. ч. радіонуклідами 433,1 431,6 1,5 − − −
Усього 5435,7 855,0 1608,4 2786,6 136,5 49,2

Необґрунтовано підхід до організації землекористування призвів 
у всіх регіонах України до формування нераціональної системи ко-
ристування земельними ресурсами, яка характеризується неефек-
тивністю, екологічними загрозами. Основною задачею оптимізації 
землекористування на рівні регіону є створення ефективної системи 
ринкового типу, яка дозволить досягти не лише високих економіч-
них показників, а й екологічної безпеки регіону. Цей процес повинен 
спиратися на природно-економічні, кліматичні, історичні та геогра-
фічні особливості регіону. 
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5. Методологічні засади віднесення земель 
сільськогосподарських угідь до деградованих, 
малопродуктивних та техногенно забруднених

5.1. Обстеження ґрунтів деградованих, малопродуктивних та 
техногенно забруднених сільськогосподарських угідь у про
цесі їх моніторингу 

З метою визначення ступеня деградації земель сільськогосподар-
ських угідь, віднесення їх до малопродуктивних та техногенно за-
бруднених, проводиться їх моніторинг для прийняття рішень щодо 
способів та напрямів їх консервації, реабілітації, консервації-тран-
сформації, ренатуралізації та подальшого використання.

Консервації земель сільськогосподарських угідь повинно 
в обов’язковому порядку передувати агрохімічне обстеження їх 
ґрунтового покриву згідно з діючими Державними стандартами 
України (ДСТУ).

Польові ґрунтові обстеження земельної ділянки проводяться від-
повідно до вимог ДСТУ7921:2015 «Якість ґрунту. Великомасштабне 
дослідження ґрунтового покриву. Загальні вимоги».

Відбір ґрунтових проб проводиться згідно з вимогами ДСТУ 
ISO 010381-1:2004 «Якість ґрунту. Відбирання проб. Частина 1» та 
ДСТУ 4287:2004 «Якість ґрунту. Відбирання проб».

Визначення вмісту органічної речовини в перерахунку на гумус 
проводиться за методикою Тюріна відповідно до ДСТУ 4289:2004 
«Якість ґрунту. Методи визначення органічної речовини».

Визначення фізико-хімічних показників якості ґрунту проводить-
ся за такими ДСТУ: 

ДСТУ 7862:2015. «Якість ґрунту. Визначення активної кислот-
ності».

ДСТУ 7537:2014 Якість ґрунту. Визначення гідролітичної кислот-
ності.

ДСТУ ISO 10390:2007 Якість ґрунту. Визначення рН (ISO 
10390:2005, IDT).
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ДСТУ 4114-2002 Ґрунти. Визначання рухомих сполук фосфору 
і калію за модифікованим методом Мачигіна.

ДСТУ 4115-2002 Ґрунти. Визначання рухомих сполук фосфору 
і калію за модифікованим методом Чирикова.

ДСТУ 4405:2005 Якість ґрунту. Визначання рухомих сполук фос-
фору і калію за методом Кірсанова в модифікації ННЦ «ІГА імені 
О.Н. Соколовського».

ДСТУ 7863:2015 Якість ґрунту. Визначення легкогідролізного 
азоту методом Корнфілда.

ДСТУ 7461:2013 Якість ґрунту. Виділення мулистої фракції 
з ґрунту методом центрифугування в модифікації ННЦ «ІГА імені 
О.Н. Соколовського».

ДСТУ 4728:2007 Якість ґрунту. Визначання мікроагрегатного 
складу методом піпетки в модифікації Н.А. Качинського.

 ДСТУ 4730:2007 Якість ґрунту. Визначання гранулометричного 
складу методом піпетки в модифікації Н.А. Качинського.

ДСТУ 4744:2007 Якість ґрунту. Визначання структурно-агрегат-
ного складу ситовим методом у модифікації Н.І. Саввінова.

ДСТУ 7243:2011 Якість ґрунту. Землі техногенно забруднені. Об-
стеження та використання.

ДСТУ 4770 (1,2,3,4,5,6,7,8,9) − 2007 Якість ґрунту. Визначення 
вмісту рухомих сполук Mn, Zn, Cd, Fe, Cu, Ni, Pb в буферній ацетат-
но-амонійній витяжці.

ДСТУ 7872:2015 Охорона ґрунтів. Деградація ґрунтів. Оцінюван-
ня хімічної та фізичної деградації ґрунтів.

ДСТУ 7874:2015 Охорона ґрунтів. Деградація ґрунтів. Основні 
положення.

ДСТУ 4362:2004 Якість ґрунту. Показники родючості ґрунтів.

Застосовуються також інші ДСТУ у разі забруднення сільсько-
господарських угідь нафтопродуктами, радіаційного забруднення, хі-
мічного забруднення, а також негативними наслідками воєнних дій.
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5.2. Визначення змісту понять «деградовані» і «малопродук
тивні» ґрунти 

Згідно зі статтею 171 Земельного кодексу України 
1. До деградованих земель відносяться: а) земельні ділянки, по-

верхня яких порушена внаслідок землетрусу, зсувів, карстоутво-
рення, повеней, добування корисних копалин тощо; б) земельні 
ділянки з еродованими, перезволоженими, з підвищеною кис-
лотністю або засоленістю, забрудненими хімічними речовинами 
ґрунтами та ін.

2. До малопродуктивних земель відносяться: сільськогосподар-
ські угіддя, ґрунти яких характеризуються негативними природ-
ними властивостями, низькою родючістю, а їх господарське ви-
користання за призначенням є економічно неефективним.

«Деградовані» землі (ґрунти) і «малопродуктивні» землі («мало-
родючі» ґрунти) не завжди розглядаються як самостійні, незалежні 
утворення, а об’єднуються в єдине поняття. 

Однак, поняття «деградовані» ґрунти і «малородючі» ґрунти, які 
хоча і мають певну спільність щодо характеристики продуктивної спро-
можності, разом з тим слід розглядати відокремлено одне від другого.

За об’ємом змісту поняття «малопродуктивні землі» («малородю-
чі» ґрунти) в більшості випадків ширше за «деградовані»: останні, 
маючи на увазі їх продуктивну здатність, поглинаються першими. 
Деградованість ґрунтів – спричинена переважно, антропогенними 
факторами, «малородючість» пов’язана з природними. 

Деградація земель має свої особливості, спричинені різними фак-
торами процесів, що дає можливість їх поділу за переважаючими 
ознаками.

Виділяють механічну, фізичну, хімічну, фізико-хімічну, біологіч-
ну деградації.

Механічна деградація діагностується порушенням цілісності 
ґрунтового покриву. Найбільше механічна деградація пов’язана 
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з водно- та вітроерозійними процесами, під впливом яких зменшу-
ється глибина гумусового шару, аж до повного знищення ґрунту 
і порушення ґрунтотвірних і підстилаючих порід (дефльовані, змиті 
і розмиті ґрунти, виходи порід). Сюди з певною мірою умовності 
можна віднести і техногенні утворення: промислові відвали, рекуль-
тивовані ґрунти, а також постійне винесення родючого шару ґрунту 
разом з урожаєм (коренеплоди, картопля).

Фізична деградація характеризується порушенням структури 
ґрунту, переущільненням кореневмісного шару, що викликано недо-
сконалою технологією обробітку ґрунту. Результатом є погіршення 
водно-фізичних властивостей: падіння фільтраційної здатності, зни-
ження шпаруватості аерації, утворення так названої «ущільненої по-
душки» на глибині 70−90 см.

Хімічна деградація проявляється в зміні характерного для да-
ної ґрунтової відміни якісного і кількісного складу хімічних речо-
вин і зумовлюється не досить обґрунтованим внесенням мінераль-
них добрив, меліорантів, пестицидів, а також техногенними вики-
дами. Хімічними забрудненнями є важкі метали, які потрапляють 
у ґрунт з мінеральними добривами, хімічними меліорантами тощо, 
залишки пестицидів і продукти їх розкладу. До хімічної деградації 
можна віднести і дегуміфікацію, тобто зменшення вмісту гумусу 
в зв’язку з незбалансованим внесенням органіки і виносом її з вро-
жаєм.

Фізикохімічна деградація обумовлюється змінами в реакції 
ґрунтового середовища (підкислення або підлуження), ємкості вби-
рання, кількісному і якісному складі ввібраних основ.

Біологічна деградація діагностується через показники фітосані-
тарного стану ґрунту: забруднення вірусами, патогенною мікрофло-
рою, гельмінтами.

Радіаційне забруднення земель має місце насамперед у  Поліссі.
Наразі залишились довгоживучі радіонукліди: 137Cs з періодом 

напіврозпаду 28 років і 90Sr – з періодом напіврозпаду 300 років. 
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Критерієм радіоактивного забруднення території є радіоактивний 
фон, який вираховується в Кі/км2.

Гідромеліоративна деградація земель меліоративного фонду 
(осушених і зрошуваних) діагностується через підтоплення, забо-
лочення, підкислення, засолення, осолонцювання, «спрацювання» 
торфового шару, озалізнення, гідрофобізація органогенних ґрунтів, 
переосушення легких мінеральних ґрунтів, які знаходяться в зоні 
впливу осушувальних систем.

До «малородючих» відносяться ґрунти, які характеризуються 
природними негативними властивостями (засолені, сильноглейові, 
малорозвинені, занадто легкі або, навпаки, дуже важкі за механіч-
ним складом ґрунти тощо). В свій час ці ґрунти було безпідставно 
залучено до сільськогосподарського використання, в тому числі 
у ріллю. Подальше їх землеробське використання економічно нее-
фективне, а в екологічному відношенні подекуди навіть шкідливе.

5.3. Критерії віднесення сільськогосподарських угідь до де
градованих і малопродуктивних 

Порогові значення показників деградації подаються наведеними 
класифікаційними виділами. Передусім консервації підлягають роз-
миті і сильнозмиті ґрунти, а також середньозмиті ґрунти орних зе-
мель на схилах понад 5°.

Землі, які потерпають від фізичної деградації, переважно не потре-
бують переведення орних угідь у інші, а в деяких випадках можуть 
бути залужені для  тимчасової консервації. Граничним значенням 
для рішення про консервацію ущільненої ріллі може бути показник 
об’ємної маси кореневмісного шару, який становить для суглинкових 
ґрунтів >1,5 г/см3, для  супіщаних і піщаних >1,8 г/см3.

Граничне значення хімічного забруднення, за яким ґрунти мо-
жуть (повинні) бути виведені з інтенсивного господарського обігу, 
залежить від токсичності елемента, властивостей ґрунтового сере-
довища (буферності, вмісту гумусу і його якісного складу, реакції, 
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механічного і мінералогічного складу тощо) і визначається ступенем 
перевищення ГДК(* і ГДВ(**, (за літературними джерелами – чотири-
кратним).

Консервація хімічно забруднених земель відноситься переважно 
до категорії реабілітації, виконується методом залуження і після пев-
ного часу біологічної до контамінації ці ґрунти можуть бути повер-
нуті до попереднього використання.

Необоротній консервації – трансформації підлягають радіацій-
но-забруднені землі з щільністю забруднення 137Cs понад 15 кі/км2 
для мінеральних ґрунтів і 5 кі/км2 для органогенних.

Поряд із дегуміфікацією, зумовленою антропогенними фактора-
ми, значні площі сільськогосподарських угідь становлять ґрунти, які 
первісно були малогумусовані, те ж саме відноситься до засолених, 
солонцюватих та екстремально-кислих ґрунтів. Біологічно деградо-
вані ґрунти мають локальне розповсюдження, їх діагностика і прий-
няття рішень щодо подальшого характеру їх використання викону-
ються згідно з прийнятими ГДВ. 

Порогові значення показників цих властивостей, диференційова-
ні за природно-сільськогосподарськими зонами, подані в табл.
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Показники, що характеризують ґрунтові властивості, 
які обумовлюють необхідність консервації земель

Властивості  
й ознаки ґрунтів

Одиниці виміру Показники ґрунтових 
властивостей (з урахуванням 
зонального місцеположення)

1 2 3
1. Еродованість 

(змитість та 
дефльованість)

Ступінь 
еродованості ґрунтів

Розмиті, сильно- та середньо змиті, 
сильно- та середньодефльовані

2. Скелетність Уміст уламків 
гірських порід 
розміром 3 мм, %

> 26 % від об’єму ґрунту (у 30 см 
шарі ґрунту)

3.  Легкий грануло-
метричний склад

Уміст фізичної 
глини (часток, 
діаметром менше 
0,01 мм), %

а) зона Полісся – до 3
б) зона Лісостепу – до 7
в)  Степові зони і південні райони 

Лісостепу (крім Західного) – 
до 15

4.  Важкий грануло-
метричний склад

Уміст фізичної 
глини (часток, 
діаметром менше 
0,01 мм), %

у Прикарпатті – понад 50, по решті 
зон, провінцій:
а) на лесових породах – понад 75

5. Гумусованість Уміст гумусу, % від 
ваги ґрунту

а) у Поліссі – менше 0,5
б) у Лісостепу – менше 1,3
в)  у Степу Північному 

і Південному – менше 2,0
г) у Степу Сухому – 1,0

6.  Реакція 
ґрунтового 
розчину

рН в усіх зонах:
а) менше 4,0
б) понад 8,0

7.  Уміст рухомого 
алюмінію 

мг/екв  
на 100 ґрунту

понад 3,0
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Властивості  
й ознаки ґрунтів

Одиниці виміру Показники ґрунтових 
властивостей (з урахуванням 
зонального місцеположення)

1 2 3
8.  Уміст увібраного 

натрію
% від суми 
увібраних основ

а) для автоморфних ґрунтів – 
понад 5
б) для напівгідроморфних 
і гідроморфних ґрунтів – понад 10

9. Засолення % від ваги ґрунту, 
у перерахунку 
на токсичні солі

Содове – понад 0,1
Сульфатно-хлоридне – понад 0,2
Сульфатне – понад 1,0

10. Карбонатність Уміст карбонатів, % 
від ваги ґрунту

СаСо більше 30

11.  Фізична 
деградація

Об'ємна маса,  
г/куб. см

Понад 1,5 – для суглинкових 
і глинистих ґрунтів понад 1,7 – 
для супіщаних і піщаних ґрунтів

12.  Хімічне 
забруднення 

Гранично допустима 
концентрація (ГДК)

 Перевищення ГДК

13.  Радіаційне 
забруднення

Щільність 
забруднення 
місцевості цезієм − 
137, стронцієм – 
90 Кі/кв. км

Cs – 137 – більше 15 Кі/кв. км
Sr – 90 – більше 3 Кі/кв. км
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6. Основні напрями консервації деградованих 
і малопродуктивних сільськогосподарських угідь

ННЦ «ІЗ НААН» та іншими науковими установами НААН роз-
роблено наукові підходи та критерії консервації деградованих зе-
мель і визначено їх площі у розрізі природно-сільськогосподарських 
регіо нів й адміністративних областей.

Консервація деградованих, малопродуктивних та техногенно за-
бруднених земель проєктується за напрямами консервації-реабіліта-
ції, консервації-трансформації та ренатуралізації.

Консерваціяреабілітація сільськогосподарських земель про-
єктується шляхом їх залуження або переведення в перелоги та ви-
користання як сіножатей та пасовищ на строк від 10 до 20 років із 
подальшим поверненням для сільськогосподарського використання.

Консерваціятрансформація сільськогосподарських земель 
проєктується шляхом їх переведення у сіножаті та пасовища або ви-
ведення земель із складу сільськогосподарських угідь з подальшим 
залісенням чи переведенням в інші несільськогосподарські угіддя.

Ренатуралізація проєктується шляхом відновлення торфовищ, 
водно-болотних, лучних, степових та інших цінних природних еко-
систем.

Консервація деградованих, малопродуктивних земель та техно-
генно забруднених земельних ділянок всіх категорій здійснюється 
шляхом припинення чи обмеження їх господарського використання 
на визначений строк та залуження, заліснення або ренатуралізації.

З урахуванням основних показників, що характеризують ґрунтові 
властивості і зумовлюють необхідність консервації земель за при-
родно-сільськогосподарськими зонами, проєктуються напрями кон-
сервації:

1) ґрунти легкого гранулометричного складу (піщані на Поліссі, 
піщані і глинисто-піщані в Лісостепу, піщані, глинисто-піща-
ні і супіщані ґрунти в степових зонах, а також у районах Ліво-
бережного і півдня Правобережного Лісостепу) консервують-
ся шляхом трансформації, вилучення із складу сільськогоспо-
дарських земель та залісення;
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2) ґрунти важкого гранулометричного складу (легко-, серед-
ньо- і важкоглинисті ґрунти в основному на щільних глинах, 
а також на твердих породах) консервуються шляхом реабілі-
тації у перелоги або використовуються як сіножаті та пасо-
вища. Після періоду реабілітації під трав’яною рослинністю 
(5−10 років) вибірково можуть бути повернуті до попередньо-
го використання, але з меншою інтенсивністю використання 
(у кормові або ґрунтозахисні сівозміни);

3) скелетні ґрунти (ґрунти на елювії щільних порід, які містять  
у кореневмісному шарі уламки гірських порід) консервують-
ся шляхом необоротної трансформації та вилучаються із сіль-
ськогосподарських земель, можуть бути залишені на період 
реабілітації під трав’яною рослинністю (5−10 років), вико-
ристовуватись як пасовища і місця ренатуралізації;

4) змиті ґрунти (середньо-, сильнозмиті і розмиті ґрунти, виходи 
ґрунтоутворюючих і підстилаючих порід) консервуються: най-
більш порушені землі з виходами порід, розмитими і сильноз-
митими ґрунтами трансформуються та вилучаються із складу 
сільськогосподарських земель із подальшим залуженням (ви-
користання як сіножатей або пасовищ) або залісенням; серед-
ньозмиті ґрунти на складних схилах крутістю більше ніж 4-5 ° 
підлягають трансформації в пасовища; інші площі із середньо-
змитими ґрунтами залужуються під тимчасову консервацію. 
Після завершення фітомеліоративного періоду (10−15 років) 
можуть повертатися до складу сільськогосподарських земель 
(під час відновлення показників, характерних для цього ґрунту, 
та з меншою інтенсивністю використання);

5) дефльовані ґрунти (середньо- і сильнодефльовані ґрунти різ-
ного гранулометричного складу) консервуються шляхом ви-
ведення із складу сільськогосподарських земель та залісен-
ня. Суглинкові і глинисті дефльовані ґрунти залужуються 
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для тимчасової консервації. На період фітомеліоративної реа-
білітації повинні розроблятися заходи щодо захисту поверхні 
від вітрової ерозії;

6) засолені ґрунти (засолені гідроморфні ґрунти природного по-
ходження) консервуються шляхом трансформації під сіножаті 
або ренатуралізуються без втручання людини; вторинно засо-
лені автоморфні ґрунти зрошуваних земель через фітомеліора-
тивне залуження відводяться під тимчасову консервацію з по-
дальшим можливим поверненням до складу сільськогосподар-
ських земель за умови зниження рівня ґрунтових вод;

7) солонцюваті ґрунти (середньо- і сильносолонцюваті гідро-
морфні і напівгідроморфні (лучні, болотні, лучно-чорнозем-
ні) і автоморфні (чорноземи звичайні, чорноземи південні, 
чорноземи на щільних глинах, темно-каштанові і каштанові) 
ґрунти і солонці у степових зонах) консервуються шляхом 
ренатуралізації гідроморфних і напівгідроморфних ґрунтів, 
тимчасової фітомеліоративної консервації-реабілітації авто-
морфних ґрунтів або використовуються як пасовища;

8) перезволожені і заболочені ґрунти (дерново-підзолисті і дер-
нові сильноглейові ґрунти, мінеральні і органогенні болотні 
ґрунти природного походження у поліській та лісостеповій 
зонах) консервуються шляхом природної ренатуралізації- 
регенерації, а антропогенно вторинно підтоплені ґрунти 
в степових зонах на зрошуваних територіях − шляхом тран-
сформації у відкриті заболочені ґрунти. Ґрунти природного 
гідроморфного ряду зрошуваних територій ренатуралізують-
ся шляхом трансформації у відкриті землі. Антропогенно 
підтоплені ґрунти автоморфного ряду консервуються шляхом 
залуження;

9) болотні органогенні неглибокі і мінеральні осушені ґрунти 
консервуються шляхом трансформації у сіножаті.
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Склад агроекологічних груп земель
АЕГЗ Підгрупа Назва підгрупи

І І1 Плато, тераси і  схили до  1° з  повнопрофільними й на-
півгідроморфними ґрунтами суглинистого і глинистого 
механічного складу

І2 Схили крутістю до  3° зі  слабоеродованими ґрунтами 
суглинистого і глинистого механічного складу

ІІ ІІ1 Плато і схили до 3° з ґрунтами вкороченого (30−50 см) 
профілю на щільних породах слабощебенювато-кам’яни-
сті (при високому рівні агротехніки на схилах до  1° еко-
логічно допустиме їх використання в І АЕГЗ, а на склад-
них схилах до 3°, сильно уражених улоговинами та роз-
мивами − в IV АЕГЗ)

ІІ2 Схили крутістю 3−5° зі слабоеродованими ґрунтами 
на рихлих породах суглинистого і глинистого мех. складу 
(на схилах сильно уражених улоговинами такі землі від-
носяться до IV АЕГЗ)

ІІ3 Плато і схили до 3° з дефльованими ґрунтами супіщаного 
та легкосуглинистого механічного складу

ІІІ ІІІ1 Заплави високого рівня, широкі днища балок з намитими 
та лучно-чорноземними ґрунтами

IV IV1 Заплави низького та середнього рівня (заливні)
IV2 Схили крутістю 3−5° зі середньо- та сильнозмитими 

ґрунтами на рихлих породах суглинистого і глинистого 
механічного складу

IV3 Схили понад 5° зі слабозмитими та намитими ґрунтами
IV4 Плато і схили до 3° з ґрунтами на щільних породах пере-

важно середньощебнистими
IV5 Рівнинні ділянки і  схили до  3° з  середньо- и  сильно 

солонцюватими ґрунтами, солонцями глибокими і моча-
ристими ґрунтами

IV6 Землі з вторинно засоленими і підтопленими ґрунтами
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Закінчення табл. 
АЕГЗ Підгрупа Назва підгрупи

V V1 Землі схилів крутістю більше 5° з середньо- і сильнозми-
тими ґрунтами на рихлих породах

V2 Землі схилів крутістю більше 3° з середньо- і сильнозми-
тими ґрунтами на щільних породах

V3 Землі з сильнощебенюватими і кам’янистими ґрунтами
V4 Землі з  піщаними ґрунтами, а  також з  супіщаними і лег-

косуглинистими на схилах крутістю більше 3° на пісках
V5 Розмиті, а також слабозмиті та намиті ґрунти схилів по-

над 12°
V6 Солонці мілкі та середні, сильнозасолені ґрунти, мочари
V7 Землі в межах прибережної захисної смуги
V8 Порушені ґрунти

Основні напрями використання деградованих і малопродук
тивних сільськогосподарських угідь

Аналізуючи табл., визначені основні напрями використання зе-
мель в критичних агроекологічних групах.

Підгрупи IV агроекологічної групи земель можуть використову-
ватись за такими напрямами:

IV1 − сіножаті;
IV2 та IV3 − сіножаті (у разі виведення зі складу ґрунтозахисних 

сівозмін полів багаторічних трав) або пасовища;
ІV4 та ІV5 − пасовища;
IV6 − пасовища або сіножаті (підтоплені землі).
Підгрупи V агроекологічної групи земель можуть використовува-

тись за такими напрямами:
V1 та V2 − тимчасова консервація з наступним переведенням у па-

совища (у разі незначного ураження розмивами, улоговинами та яра-
ми можливе використання в якості пасовищ);
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V3 − частково тимчасова консервація з наступним переведенням 
у пасовища, частково − постійна консервація (заліснення або само-
заростання трав’янистою рослинністю);

V4 та V5 − постійна консервація (переважно заліснення, на окре-
мих ґрунтових відмінах − самозаростання трав’янистою рослинніс-
тю);

V6 − тимчасова (до проведення меліоративних робіт) або постій-
на консервація (переважно самозаростання трав’янистою рослин-
ністю);

V7 − постійна консервація шляхом залуження та заліснення (бе-
регозахисні насадження та насадження на гідрографічній мережі). 
Землі, які можуть бути віднесені до підгрупи IV1, можуть викорис-
товуватись як сіножаті; 

V8 − залежно від рельєфу, ґрунтоутворюючих порід, наявності 
гумусового горизонту та його потужності можливі тимчасова кон-
сервація з наступним переведенням у пасовища, постійне залуження 
або заліснення.

Самозаростання припустиме в тих умовах, де штучне залуження 
неможливе або його проведення недоцільне (розмиті землі на схи-
лах крутістю понад 12°, сильнозасолені та кам’янисті ґрунти, моча-
ри). На таких землях формуються специфічні фітоценози природ-
ним шляхом.
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7. Технологічні основи використання земель 
вилучених з інтенсивного обробітку

Лучні екосистеми як своєрідні екотони, перебуваючи в ерозійно 
найнебезпечнішій зоні між полем і водними джерелами є своєрідни-
ми біофільтрами, затримуючи поверхневий стік, та завдяки великій 
акумулюючій здатності виконують роль буфера. Їх фітоценози на-
віть на крутих схилах оберігають ґрунти від ерозії і разом з лісами 
та чагарниками захищають береги річок від розмивання, а їхнє русло 
від замулення й забруднення. 

Лучні екосистеми відіграють велику позитивну захисну роль 
в агроландшафті лише тоді, коли в них не порушений баланс акуму-
лятивно-деструктивних процесів, а біологічний кругообіг речовин 
та енергії добре збалансований. Деградовані, малопродуктивні угід-
дя через нераціональне використання далеко неповно відповідають 
своїм потенціальним природоохоронним і кормовиробничим мож-
ливостям. З підвищенням продуктивності рослинних угруповань 
лучних угідь, наприклад, внесенням добрив, залуженням із добором 
кращих бобових і злакових трав, застосуванням інших агротехніч-
них заходів, підвищується їх продуктивність і екологічна ємкість як 
максимальна кількість енергії і речовини, що залучається екосисте-
мою в кругообіг за одиницю часу без істотного порушення її струк-
тури і функціонування. 

Вилученню з інтенсивного обробітку орних земель під трав’я-
ні екосистеми і залісненню передусім підлягають еродовані схили 
з ухилом 3 і більше градусів, малопродуктивні ґрунти з низькою 
окупністю енергозатрат при вирощуванні на них сільськогосподар-
ських культур, ділянки водо- й природоохоронних зон, незалежно 
від родючості ґрунтів поблизу тваринницьких ферм із пасовищним 
утриманням худоби чи навколо населених пунктів і повинні мати по-
ліваріантний характер їх призначення: кормовиробниче, енергетич-
не, екологічне, рекреаційне тощо.

Як кормовиробничі об’єкти, які в цьому випадку повинні займа-
ти основні площі вилучених з інтенсивного обробітку орних земель 
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у технологічному відношенні, залежно від екологічного стану гос-
подарств і напрямів їх спеціалізації, господарського призначення 
ділянки та її розташування на елементах рельєфу в ландшафті або 
відстані від твариницьких ферм, можуть створюватися і використо-
вуватися за 1) інтенсивним, 2) екстенсивним чи 3) змішаним типами 
їх функціонування.

Лукопасовищні угіддя інтенсивного типу створюють поблизу тва-
ринницьких ферм та населених пунктів переважно для дійних корів 
на рівнинних незаливних або мало заливних (не більше як на 10−15 
днів) і схилових землях з ухилом до 9 градусів та відносно родючи-
ми ґрунтами. Цей тип базується на створенні високопродуктивних 
сіяних, переважно, бобово-злакових травостоїв із використанням 
кращих районованих видів і сортів багаторічних трав, своєчасному 
їх перезалуженні, систематичному удобренні, запровадженні раціо-
нальної системи використання сіножатей і пасовищ із застосуван-
ням загінної чи порційної системи випасання, а також резервних за-
гонів, створення із запасом рослинної маси для забезпечення худоби 
зеленими кормами в пізньоосінній період.

Екстенсивний напрям використання природних кормових угідь 
та відтворених на орних землях лучних травостоїв застосовують 
у водоохоронних зонах ландшафтів, переважно на схилах крутиз-
ною 9о і більше на віддалених і важко доступних для механізованих 
робіт ділянках. Тут, крім створення сіяних травостоїв, допускається 
спонтанне відтворення їх по типу перелогів. Ці угіддя енергетично 
найменш затратні і найбільш придатні для вівців, нагульного та ре-
монтного молодняку, нетелей, що менш вибагливі до якості корму та 
віддалених перегонів.

Змішана система відтворення та використання вилучених із ін-
тенсивного обробітку орних земель під трав’янисті екосистеми на-
самперед під лукотрав’янисті вгіддя в межах одного господарства 
залежно від родючості ґрунтів, віддаленості ділянок від населених 
пунктів чи ферм, та екологічної їх ролі в агроландшафті, виду тварин 
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та вікових її груп поєднує інтенсивні та екстенсивні форми освоєння 
земель.

При створенні сіяних травостоїв інтенсивного типу кормови-
робничого використання на ґрунтах зв’язного гранулометричного 
складу (пилувато-супіщаних, легко-, середньо-, і важкосуглинкових) 
на щільних материнських породах висівають досить прості траво-
сумішки, що складаються з 1-2 видів бобових і 2-3 видів злакових 
трав, що складаються в зоні Полісся з конюшини лучної ( на пасо-
вищах – і конюшини повзучої) та переважно тимофіївки лучної, ко-
стриці лучної, стоколосу безостого. Для створення ранньостиглих 
травостоїв висівають грястицю збірну з тими чи іншими бобовими 
на слабокислих ( з рН 6,5 і вище) чи на провапнованих за полутор-
ною нормою за гідролітичною кислотністю в бобовій групі суміші 
висівають люцерну посівну одну чи разом із конюшиною повзучою 
із співвідношенням насіння цих культур як 3 до 1.

У Лісостепу на автоморфних ґрунтах у північних його районах, 
у тому числі й на еродованих схилах північної експозиції висіва-
ють суміші, що включають люцерну посівну або конюшину лучну, 
стоколос безостий часто з додаванням насіння костриці лучної чи 
навіть тимофіївки лучної, у південних районах зазначеної зони – 
люцерну посівну, еспарцет піщаний, стоколос безостий із додаван-
ням пирію середнього, а на еродованих схилах особливо південної 
експозиції та пасовищним їх використанням – житняк гребінчастий 
чи пустельний, які багато років утримуються в травостої , добре ви-
тримують випасання худоби для створення в Лісостепу на сильно 
аридизованих схилах довгострокових травостоїв, бажано під час по-
сіву сумішей, до складу їх додавати регнерію широкостеблову, лам-
коколосник ситниковий, які виносять великі посухи, які останнім 
часом почастішали у зв’язку з потеплінням клімату. У всіх випадках 
як у Лісостепу, так і в Поліссі за прискореного відтворення трав’я-
нистих екосистем із наближеним біорізноманіттям до природних 
біотичних комплексів і високою саморегуляційною здатністю, під 
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час залуження чи навіть через 1-2 роки після нього бажано додавати 
насіння з природних ценозів шляхом скошування один-два рази за 
сезон травостоїв під час дозрівання в них певних груп за стиглістю 
видів трав і розкиданням вороху (соломо-насіннєвої суміші) по пло-
щі. На схилових землях обробіток ґрунту і сівбу трав при залуженні 
проводять поперек схилу почергово смугами в два етапи.

Кращий спосіб сівби трав – ранньовесняний під покрив одноріч-
них культур на зелений корм, зокрема капустяних, люпину білого, 
гороху кормового, а також пажитниці однорічної, проса, кукурудзи 
та інших біологічно сумісних культур. Літнє залуження проводять 
безпокривно за умов доброго природного зволоження, але при сівбі 
бобово-злакових сумішей не пізніше 10−15 серпня. 

Пасовищне використання травостою розпочинають на другий 
рік життя трав, краще після проведення укосу на сіно. Застосову-
ють загінно-порційне випасання за допомогою електропастухів та 
постійно відгороджених прогонів із навантаженням поголів’я ВРХ 
не більше однієї умовної голови на 1 га пасовища.

Догляд за сіножатями і пасовищами на залужених схилах полягає 
в щорічному внесенні добрив, підкошуванні не з’їденого травостою 
худобою, боронуванні, щілюванні поперек схилів, підсіванні рано 
навесні багаторічних трав тощо. На сухих схилах через нестачу во-
логи у ґрунті азот у дозі понад N90 вносити економічно невигідно.

На схилах з ґрунтами цього типу та крутизною понад 90 переве-
дення орних земель в природні кормові угіддя може здійснюватися 
також шляхом спонтанного їх заростання та заселення видами або-
ригенної флори. Для поліпшення якості рослинної маси травостоїв 
за такого способу їх відновлення доцільно в перші 1-2 роки підкошу-
вати на таких площах 1-2 рази за вегетаційний період злісні бур’яни 
або знищувати їх гербіцидами, особливо якщо ці площі прилягають 
до посівів сільськогосподарських культур на орних землях.

Ґрунти легкого гранулометричного складу, та їх дефльовані ва-
ріанти, що на постійно вилучаються з інтенсивного обробітку як 
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об’єкти з дуже малим продуктивним потенціалом, повинні відводи-
тись під самозаростання псамофітною аборигенною рослинністю та 
заліснення сосновими насадженнями з попереднім шелюгуванням 
земель. Для прискорення закріплення піщаних ґрунтів та охорони 
їх від дефляції і заносу піском суміжних площ можна на них рано  
навесні сіяти кострицю червону, яка здатна виживати при обмеже-
них запасах поживних речовин у ґрунті, а також бажано збагачувати 
фітоценоз насінням костриці валіської, овечої та інших видів, зібра-
них із природних трав’янистих лукопасовищних угідь.

Суглинкові й глинисті дефльовані ґрунти підлягають залуженню 
з сівбою бобово-злакових травосумішей районованих відповідно 
до тих або інших зон для зв’язних ґрунтів, названих вище і вико-
ристовуються переважно для кормових цілей.

Засолені ґрунти, які представлені переважно в Лівобережному 
Лісостепу здебільшого в заплавах і на низинних луках, болотах се-
редньо- і сильнозасоленими та солончакуватими переважно гідро-
морфними ґрунтами, потребують залуження сумішками із солеви-
тривалих видів багаторічних трав: на слабко- і середньозасолених 
субстратах із люцерни румунської (жовтої), китника тростинового 
з додаванням за можливості пирію видовженого чи покісниці роз-
ставленої, а на ґрунтах з більшим засоленням – сівбою буркуну бі-
лого. Для підвищення продуктивності бобово-злакових травостоїв 
доцільно підживлювати переважно фосфорними добривами, а зла-
кових – фосфорними й азотними добривами. Використовувати їх 
слід як сінокоси. Інтенсивне випасання призводить до ущільнення 
ґрунтів і посилення їх засолення та швидкого зрідження травостоїв. 
На засолених підвищено зволожених ґрунтах добрі результати дає 
залуження пирієм видовженим, бекманією звичайної чи очеретян-
кою звичайною. Останні ґрунти до осушення краще використовува-
ти як постійні природні трав’янисті екосистеми.

Перезволожені та заболочені органогенні та мінеральні ґрун-
ти, які досить широко представлені у північних і західних районах 
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України переважно у притерасових заплавах великих річок, в доли-
нах чисельних малих річок та часто у великих безстокових природ-
них улоговинах (реліктові долини) і  відіграють велику водо- і клі-
маторегулюючу роль значних територій держави переважно мають 
бути залужені й перебувати в беззмінному стані і бути осередками 
збереження та існування місцевої гідрофітної флори та болотної 
фауни.

Болотні органогенні осушені ґрунти, особливо з покладами тор-
фу до 1 м повинні бути вилучені із ріллі і переведені в постійні про-
дуктивні сіножаті та культурні пасовища шляхом залуження їх пере-
важно злаковими сумішами переважно з тимофіївки лучної, костри-
ці лучної з додаванням, на підвищено зволожених ділянках, китника 
лучного та очеретянки звичайної, а на добре осушених і сильнороз-
кладених у результаті тривалого вирощування на них сільськогоспо-
дарських однорічних культур – сумішами з конюшини лучної, а на 
пасовищних ділянках – з конюшини лучної, конюшини повзучої 
й тонконогу лучного.

При залуженні якісно готують ґрунт до сівби трав. У разі потреби 
поверхню вирівнюють шлейф-боронами. Передпосівну підготовку 
мінеральних ґрунтів закінчують коткуванням кільчасто-шпорови-
ми котками, а  осушених торфових ґрунтів – важкими болотними 
водоналивними котками. Можна застосовувати комбіновані агрега-
ти, які поєднують кілька технологічних операцій. Враховуючи, що 
насіння багаторічних трав дрібне, його при сівбі мілко заробляють 
у ґрунт: від 0,5 (дрібне насіння) до 3−3,5 см (крупне насіння). Для 
отримання дружних сходів трав проводять після посівне коткуван-
ня ґрунту.

При визначенні асортименту видового складу багаторічних трав 
для залуження в розрізі зон та основних типів місцезростань необ-
хідно користуватися даними нижче наведеної табл. , в якій подано 
перелік найпридатніших видів для тієї чи іншої групи ґрунтів, по-
тенційну продуктивність та природоохоронну здатність. 
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Районування багаторічних трав для залуження орних земель 
залежно від типу відтворюваного угіддя та ґрунту

Тип відтворюваного 
угіддя та ґрунт

Рекомендовані види трав Примітка

Полісся
Суходільні нестійкого 
зволоження (дерново- 
підзолисті, сірі лісові)

Костриця лучна, східна 
і червона, грястиця збірна, 
тимофіївка лучна, стоколос 
безостий, конюшина лучна, 
а на некислих ґрунтах − 
і люцерна посівна

Урожайність –7–8, 
а при удобренні – 12–
15 т/га зеленої маси. 
Поліпшує родючість 
ґрунту та захищає 
його від ерозії

Нормально зволожені 
низинні та заплавні ма-
лих, середніх і великих 
річок (дернові та лучні 
ґрунти, дерново-карбо-
натні, осушені болотні): 
із затопленням до 5 днів

Тимофіївка лучна, костриця 
лучна і східна, грястиця 
збірна, стоколос безостий, 
тонконіг лучний, конюшина 
лучна, повзуча та гібридна, 
а в Західному регіоні – 
й пажитниця багаторічна

Урожайність – 9−11, 
а при удобренні – 
15−20 т/га зеленої 
маси 

із затопленням  
до 25 днів 

Тимофіївка лучна, костриця 
лучна, стоколос безостий, 
лисохвіст лучний, лядве-
нець польовий

Урожайність – 9–10, 
а при удобренні – 
15–180 т/га зеленої 
маси.
Захищає ґрунти від 
ерозії

із затопленням  
до 25 днів 

Очеретянка звичайна, тон-
коніг болотний, бекманія 
звичайна, вика, мишачий 
горошок

Урожайність –  
15−30 т/га зеленої 
маси. 
Поліпшує, якість кор-
му, захищає ґрунти 
від ерозії

Перезволожені та недо-
статньо осушені (лучно- 
болотні, мулувато-, 
перегнійно- та торфува-
то-глейові ґрунти)

Очеретянка звичайна, ли-
сохвіст лучний, мітлиця 
велетенська, тонконіг бо-
лотний

Урожайність – 10-
11, а при удобренні 
18−20 т/га зеленої 
маси. Здійснює фіто-
меліорацію та поліп-
шує якість корму
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Закінчення табл.
Тип відтворюваного 

угіддя та ґрунт
Рекомендовані види трав Примітка

Лісостеп
Рівнинні, полого- та кру-
тосхилові лучно-степові 
та степові (чорноземні, 
сірі лісові на лесах та 
їхні змиті різновиди)

Стоколос безостий, костри-
ця лучна і східна, грястиця 
збірна, регнерія шорстко-
стеблова (пирій безкорене-
вищний), житняк гребін-
частий, люцерна посівна 
і жовта, еспарцет піщаний, 
у північних районах і на 
схилах північної експози-
ції – ще конюшина лучна та 
лядвенець український

Урожайність – 6−8, 
а при удобренні – 
10−15 т/га зеленої 
маси. Поліпшує ро-
дючість ґрунту і захи-
щає його від ерозії

Низинні та заплавні ма-
лих, середніх та великих 
річок (лучно-чорнозем-
ні, лучні та дернові):  
із затопленням до 5 днів

Костриця лучна і східна, 
грястиця збірна, тимофіївка 
лучна, стоколос безостий, 
тонконіг лучний, конюшина 
лучна і повзуча, лядвенець 
український

Урожайність – 8−10, 
а при удобренні – 
15−20 т/га зеленої 
маси

із затопленням  
до 25днів

Стоколос безостий, костри-
ця лучна, тимофіївка лучна, 
люцерна жовта, лядвенець 
український

Урожайність – 8−10, 
а при удобренні – 
18−22 т/га зеленої 
маси.

із затопленням  
понад 25 днів

Очеретянка звичайна, тон-
коніг болотний, бекманія 
звичайна, лисохвіст лучний

Урожайність – 9−12, 
а при удобренні – 
22−25 т/га зеленої 
маси

На засолених ґрунтах Костриця східна, пирій не-
справжньосизий (падовий), 
лисохвіст тростинний, бе-
кманія звичайна, люцерна 
жовта, а на незаливних 
ділянках – й буркун жовтий 
та білий

Урожайність – 5−7, 
а при удобренні – 
10−15 т/ґа зеленої 
маси
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При створенні природних кормових угідь значна увага повинна 
бути приділена відновленню корінної лучної, степової, болотної 
і галофітної рослинності. Досліди та зарубіжний досвід показують, 
що за три-чотири роки можна відновити багатовидову та господар-
сько-цінну рослинність, яка глибоко адаптована до місцевих умов 
і здатна самовідновлюватись.

Вилучення (трансформація) сільськогосподарських угідь під 
заліснення

Розвиток або підтримання на достатньому рівні різноманіття при-
родних компонентів території − основа переходу до екологічного типу 
господарювання, що забезпечує стійкий розвиток природного середо-
вища. Це означає, що організація сільськогосподарського та промис-
лового виробництва, системи землеустрою та ін., повинна бути такою 
самою різноманітною, як різноманітна структура місцевості. Це по-
ложення необхідного ландшафтного різноманіття реалізується двома 
шляхами: по-перше, через максимальне пристосування систем зем-
леробства до місцевих ландшафтних умов і, по-друге, за допомогою 
формування територіальної організації антропогенного ландшафту, 
що враховувала б особливості його природної морфології.

У проєктах землеустрою з консервації земель лісові масиви по-
трібно розглядати передусім з точки зору виділення ними енергії 
та речовини у фізіологічних процесах (фотосинтез, дихання, тран-
сформація), механічної перепони розповсюдження пилу, диму, різ-
них викидів, відновлення чистої води, кисню. У них повинні знайти 
відображення конкретні пропозиції щодо параметрів лісових наса-
джень в агроландшафтах та нормативних показників оптимальної 
лісистості. Оптимальним залісенням території на рівнинах вважа-
ють 25−30%, хоча зрозуміло, що лісистість диференційована і за 
природно-сільськогосподарськими провінціями.

Різні види лісомеліоративних насаджень своїм впливом повинні 
охоплювати всю територію агроландшафту. Тому найважливішим 
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теоретичним положенням агролісомеліорації є взаємозв’язок різних 
видів захисних насаджень на території водозборів, створення єдиної 
системи лісомеліоративного комплексу, пристосованої до природ-
них умов. Формування систем захисних лісонасаджень агроланд-
шафтів повинно відбуватися за рахунок водоохоронних лісів, наяв-
них захисних насаджень, проектування та вирощування додаткових 
до оптимальної їх кількості.

У всіх провінціях лісостепової зони велике значення має захи-
щеність ріллі і сільськогосподарських культур лісосмугами. Вони 
виконують не тільки роль щодо захисту ґрунтів від ерозії та інших 
деградаційних процесів і мають чисто меліоративне значення, але 
і як одного з найважливіших заходів організації екологічно стійкого 
агроландшафту.

Вихідними при прийнятті оптимальної кількості лісонасаджень 
в агроландшафтах слід вважати оптимальну водорегулюючу лі-
систість і допустиму величину твердого стоку. У сучасних рекомен-
даціях із розвитку захисного лісорозведення передбачають відведен-
ня під полезахисні лісосмуги у лісостепових районах 2−2,5% пло-
щі, у степових − 3-4, під прияружні і прибалкові насадження − 7-8 
присіткового фонду, під насадження на пісках − 10−30 % їх площ. 
Оптимальна площа лісових смуг на схилах різної крутості повинна 
становити: при 2−6°−3,4−5,5%, при 6−10°− 10%, на схилах крутістю 
понад 10° −15,5%.
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8. Робочий проєкт землеустрою щодо консервації 
деградованих і малопродуктивних земель

Методичні рекомендації розроблені з метою встановлення ра-
ціональних екологічно безпечних способів використання деградо-
ваних і малопродуктивних земель сільськогосподарського призна-
чення.

Рекомендації визначають склад, зміст та організацію виконання 
робіт щодо консервації (припинення інтенсивного використання 
в якості ріллі) деградованих та малопродуктивних земель шляхом 
розроблення робочого проєкту землеустрою (проєкту консервації 
земель).

Рекомендації щодо розроблення проєкту консервації земель під-
готовлені відповідно до законодавчих актів, якими регулюються пи-
тання охорони та використання земель.

Метою робочого проєкту землеустрою щодо консервації де
градованих, малопродуктивних і техногенно забруднених земель 
є визначення видів, способів консервації земель, строку проведення 
консервації, а також напрямів використання земель.

Підстави для проведення робіт з консервації земель
Відповідно до ст. 172 Земельного Кодексу та ст. Закону «Про 

охорону земель» − консервації підлягають деградовані і малопро-
дуктивні землі, господарське використання яких є екологічно небез-
печним та економічно неефективним, а також техногенно забрудне-
ні земельні ділянки, на яких неможливо отримати екологічно чисту 
продукцію.

Консервація земель здійснюється за умови:
 – наявності порушеної поверхні земельних ділянок та ділянок, 

які зазнали змін у структурі рельєфу внаслідок зсувів, кар-
стоутворення, повеней, добування корисних копалин тощо;

 – наявності еродованих (внаслідок вітрової або водної ерозій) 
ґрунтів, перезволожених із підвищеною кислотністю або 
засоленістю, забруднених хімічними речовинами земель та 
інших;
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 – наявності сільськогосподарських угідь із ґрунтами, які ха-
рактеризуються негативними природними властивостями та 
низькою родючістю;

 – наявності радіаційно небезпечних, радіоактивно забруднених 
або забруднених важкими металами та іншими хімічними 
елементами земель тощо.

Консервація земель передбачає припинення цільового викори-
стання цих земель на визначений термін із проведенням робіт по за-
луженню, залісненню або інших ґрунтоохоронних заходів, а також 
їх ренатуралізації, тобто повернення в попередній природний стан.

Пунктом 3 ст. 172 Земельного Кодексу визначено, що консервація 
земель здійснюється за рішенням органів виконавчої влади та орга-
нів місцевого самоврядування на підставі договорів із власниками 
земельних ділянок.

Власник земельної ділянки, землекористувач, в т.ч. орендар, по-
дає заяву, вказуючи причину необхідності вилучення земельної ді-
лянки з господарського обігу до селищної, сільської, міської ради 
(органу місцевого самоврядування), якщо земельна ділянка знахо-
диться у власності юридичної чи фізичної особи або місцевої дер-
жавної адміністрації, органу місцевого самоврядування – якщо зе-
мельна ділянка є державною або комунальною власністю.

До поданої заяви додаються:
 – копія паспорту (для фізичної особи) та копія документа, що 

посвідчує право власності чи договір оренди на земельну ді-
лянку;

 – для юридичної особи – копія статуту та свідоцтва про реє-
страцію юридичної особи, копії договорів оренди земельних 
ділянок;

 – викопіювання із земельно-кадастрового плану землекористу-
вання з нанесенням меж частини ділянки, на якій плануєть-
ся проведення заходів з консервації або (чи) всієї території 
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земельної ділянки, якщо консервації підлягає уся за площею 
земельна ділянка;

 – матеріали агрохімічної паспортизації земельної ділянки 
(агрохімічний паспорт) розроблені впродовж останніх п’яти 
років;

 – матеріали ґрунтових, землевпорядних, геоботанічних, ґрун-
тово-ерозійних та інших обстежень і розвідувань, власних 
спостережень (фотознімки) при наявності. 

Відповідно до заяви землекористувача (орендаря) та поданих 
супровідних документів і матеріалів державна адміністрація видає 
рішення про консервацію земель, якщо земельна ділянка знаходить-
ся у державній власності, орган місцевого самоврядування приймає 
рішення, якщо земельна ділянка перебуває у комунальній власності, 
а орган місцевого самоврядування підписує договір про консерва-
цію земель із власником земельної ділянки, якщо земельна ділянка є 
приватною власністю. 

Вилучення деградованих, малопродуктивних та техногенно за-
бруднених земель зі складу ріллі чи інших сільськогосподарських 
угідь можна проводити як окремий вид землевпорядних робіт або 
за розроблення інших проєктів землеустрою, як-то проєктів земле-
устрою, що забезпечують еколого-економічне обґрунтування сіво-
змін та впорядкування угідь, робочих проєктів землеустрою, які за-
безпечують реалізацію заходів, передбачених схемами використан-
ня та охорони земель, схемами і проєктами землеустрою на основі 
вишукувань спеціального призначення (ст. 54 Закону «Про земле-
устрій»).

До складу робіт із розроблення робочого проєкту землеустрою 
щодо консервації земель входять такі етапи: підготовчі роботи; роз-
робка проєктних рішень; підготовка та оформлення проєктної доку-
ментації; розгляд, погодження та затвердження проєкту консервації 
деградованих і малопродуктивних земель; перенесення лінійних 
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елементів проекту в натуру (на місцевість); внесення змін до зе-
мельно-кадастрової документації. Робочий проєкт землеустрою 
щодо консервації земель розробляється суб’єктом господарювання, 
що є виконавцем робіт із землеустрою відповідно до Закону України 
«Про землеустрій», згідно з договором про розроблення робочого 
проєкту землеустрою, укладеним між замовником та розробником 
такої документації.

Умови і термін складання робочого проєкту визначається догово-
ром, укладеним замовником з виконавцем робіт.

Склад робочого проєкту землеустрою щодо вилучення з гос
подарського обігу земель на консервацію

Документація проєкту землеустрою щодо консервації земель 
складається з пояснювальної записки, проектних рішень, додатків 
та графічних матеріалів.

Пояснювальна записка має такі розділи:
1. Розроблення безпосередньо робочого проєкту землеустрою 

щодо вилучення деградованих земель із господарського обігу.
2. Перенесення робочого проєкту консервації земель у натуру (на 

місцевість).
3. Унесення змін до Державного земельного кадастру щодо якості 

та кількості земель, які підлягають консервації.
Текстові та графічні матеріали оформляють відповідно до вимог 

нормативно-технічної документації. 

Підготовчі роботи

Робочий проєкт консервації земель розробляють згідно з техніч-
ними економічними та природоохоронними вимогами, викладеними 
у завданні на розроблення робочого проєкту землеустрою. Технічне 
завдання на розробку проєкту консервації земель готує замовник за 
участю розробника землевпорядної документації, погоджується роз-
робником землевпорядної документації, і затверджується замовником.
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Підготовчі роботи включають вивчення та аналіз раніше розро-
бленої проєктної документації із землеустрою на земельну ділянку 
або її частину, яку вилучають на консервацію, стан освоєння ділян-
ки, умови ведення у межах ділянки сільськогосподарського вироб-
ництва. 

Вивченню та аналізу підлягають: наявні проєкти внутрішньогос-
подарського землеустрою; місцеві схеми формування екомережі; 
робочі проєкти будівництва протиерозійних гідротехнічних споруд; 
проєкти роздержавлення та приватизації земель сільськогосподар-
ських підприємств і організацій; матеріали ґрунтових, геоботаніч-
них, гідромеліоративних, агрохімічних, радіологічних та інших об-
стежень; якісна характеристика сільськогосподарських угідь; еко-
номічні показники виробництва сільськогосподарської продукції; 
структура сільськогосподарських угідь та стан освоєння сівозмін за 
останні 3 роки.

До підготовчих робіт також входять: віднесення земельних діля-
нок, що є об'єктом проєктування, до певної природно-сільськогоспо-
дарської зони, стосовно якої встановлено перелік ґрунтів, що потре-
бують консервації (додаток 1 та додаток 2); віднесення земельних 
ділянок до переліку територій та об'єктів екомережі; збір необхідної 
інформації про ґрунтовий покрив території земельної ділянки (кар-
тограма агровиробничих груп ґрунтів та ґрунтова карта, експлікація 
ґрунтів у розрізі сільськогосподарських угідь, дані про властивості 
ґрунтів).

Як планово-картографічну основу для розробки робочого проєк-
ту консервації земель використовують земельно-кадастрові плани, 
матеріали аерокосмічної зйомки, плани зйомок минулих років. При 
значних змінах у контурах землекористування, проводять інвентари-
зацію земель або здійснюють горизонтальну зйомку території.

Якщо наявні матеріали ґрунтового обстеження чи його коригу-
вання застаріли, проводять детальне обстеження ґрунту в межах ок-
ремих земельних ділянок, які вилучаються на консервацію. 
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Після аналізу наявних матеріалів проводять польове землевпо-
рядне обстеження земель із метою визначення об’ємів польових та 
камеральних робіт при розробленні проєктних рішень та заходів, 
спрямованих на консервацію земель.

Прийняття проєктних рішень

Проєктні рішення щодо консервації земель включають:
 – формування меж земельних ділянок, які підлягають консер-

вації;
 – визначаються способи косервації, шляхи трансформації 

в інші угіддя та необхідність ренатуралізації.
 – визначення комплексу заходів та обсягів робіт щодо їх впро-

вадження (реалізації);
 – обґрунтування шляхів стосовно подальшого використан-

ня земельних ділянок з урахуванням державних стандартів 
і нормативів у галузі використання та охорони земель;

 – підготовку пропозицій щодо організації території землеко-
ристування;

 – коригування розміру грошової оцінки земельної ділянки;
 – встановлення обмежень і обтяжень на використання земель;
 – визначення кошторисної вартості запроєктованих робіт.

Проєктування елементів організації території здійснюють на пла-
ново-картографічному матеріалі, на якому нанесені межі агровироб-
ничих груп ґрунтів та рельєф місцевості у масштабі, що дає можли-
вість відобразити всі елементи проєктних рішень.

Розроблені проєктні пропозиції наносять на робочі креслення 
проєкту консервації земель, вказуючи межі земельних ділянок, що 
підлягають консервації, наводячи характеристики рельєфу, шифри 
й межі агровиробничих груп ґрунтів, склад угідь, а також площі зе-
мельних ділянок, які вилучають зі складу угідь.
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У разі потреби на окремі елементи проєкту консервації можуть 
розроблятися окремі проєктні рішення.

Перенесення робочого проєкту консервації земель у натуру 
(на місцевість)

Роботи з перенесення проєкту консервації деградованих або тех-
ногенно забруднених земель на місцевість виконується розробником 
проєтної документації, який розробив цей проєкт. Передусім по-
льовими роботами передбачено закріплення меж земельної ділянки 
(або її частини) яка підлягає консервації. Межі земельної ділянки 
закріплюються межовими знаками встановленого зразка.

У місцях, де межі земельних ділянок збігаються з існуючими при-
родними елементами території (дороги, лісосмуги, канали, канави, 
вали, вали-дороги тощо), межових знаків не встановлюють.

За результатами виконаних польових робіт складається акт про 
перенесення меж земельних ділянок у натуру (на місцевість). Акт 
підписують виконавець робіт та замовник. Акт про перенесення меж 
земельних ділянок у натуру (на місцевість) додається до проєкту 
консервації земель. 

Погодження та затвердження робочого проєкту консервації 
земель

Відповідно до ст. 186 п. 4 Земельного кодексу України, Робочі 
проєкти землеустрою затверджуються їх замовниками. 

Власникові землі або землекористувачеві видається один примір-
ник проєкту консервації.

Затверджений проект консервації земель в електронній формі 
подається розробником документації із землеустрою до територі-
ального органу Держгеокадастру для забезпечення його зберігання 
в місцевому фонді документації із землеустрою та оцінки земель.

Виконання умов і проведення заходів, визначених робочими проєк-
тами землеустрою, здійснюється після передачі такої документацій 
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Науково-методичні рекомендації щодо консервації деградованих, малопродуктивних  
та техногенно забруднених земель з метою запобігання їх виснаження

із землеустрою до Державного фонду документації із землеустрою 
та оцінки земель.

Відомості про зміну угідь внаслідок консервації земель, їх тран-
сформації в інші угіддя або ренатуралізації, вносяться до бази даних 
Державного земельного кадастру.

Після закінчення строку консервації земель державної та кому-
нальної власності, визначеного проєктом консервації земель, упов-
новажений орган приймає рішення про повернення земельної ділян-
ки до господарського використання.

Після закінчення строку консервації земельної ділянки приватної 
власності, визначеного проєктом консервації земель та договором 
про консервацію земель, відповідна сільська, селищна, міська рада 
приймає рішення про повернення земельної ділянки до господар-
ського використання.

Після повернення земельної ділянки до господарського викори-
стання у разі потреби зміна її цільового призначення здійснюється 
в установленому порядку.

На час здійснення консервації земель зміна цільового призначен-
ня земельної ділянки та її господарське використання, крім передба-
ченого проєктом консервації земель, забороняється.
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Додаток 2

ПЕРЕЛІК  
агровиробничих груп ґрунтів

(згідно Додатку 5 до Порядку ведення  
Державного земельного кадастру)

Шифр Назва агровиробничої групи ґрунтів
1а Дерново-прихованопідзолисті і дернові слаборозвинені піщані 

ґрунти на перевіюваних пісках
1б Дерново-прихованопідзолисті і дернові слаборозвинені 

глинисто-піщані ґрунти на перевіюваних пісках
2б Дерново-підзолисті переважно малорозвинені щебенюваті 

глинисто-піщані ґрунти з плямами елювію масивно 
кристалічних порід (30−50%)

2в Дерново-підзолисті переважно малорозвинені щебенюваті 
супіщані ґрунти з плямами елювію масивно кристалічних 
порід (30−50%)

2ж Дерново-підзолисті середньощебенюваті переважно 
малорозвинені щебенюваті ґрунти з плямами елювію масивно 
кристалічних порід (30−50%)

2з Дерново-підзолисті сильнощебенюваті переважно 
малорозвинені щебенюваті ґрунти з плямами елювію масивно 
кристалічних порід (30−0%)

3б Дерново-підзолисті глинисто-піщані ґрунти, підстелені 
елювієм масивно кристалічних порід на глибині 0,5−1 м

3в Дерново-підзолисті супіщані ґрунти, підстелені елювієм 
масивно-кристалічних порід на глибині 0,5−1 м

3ж Дерново-підзолисті середньощебенюваті ґрунти, підстелені 
елювієм масивно кристалічних порід на глибині 0,5−1 м

3з Дерново-підзолисті сильнощебенюваті ґрунти, підстелені 
елювієм масивно кристалічних порід на глибині 0,5−1 м

4а Дерново-підзолисті дефльовані піщані ґрунти
4б Дерново-підзолисті дефльовані глинисто-піщані ґрунти
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Шифр Назва агровиробничої групи ґрунтів
5б Дерново-підзолисті та дернові неоглеєні і глеюваті глинисто-

піщані ґрунти на піщаних відкладах
5в Дерново-підзолисті та дернові неоглеєні і глеюваті супіщані 

ґрунти на піщаних відкладах
6б Дерново-підзолисті неоглеєні глинисто-піщані ґрунти 

на супіщаних відкладах та підстелені мореною, суглинками та 
елювієм масивно кристалічних порід глибше ніж 1 м

6в Дерново-підзолисті неоглеєні супіщані ґрунти на супіщаних 
відкладах та підстелені мореною, суглинками та елювієм 
масивно кристалічних порід глибше ніж 1 м

7в Дерново-підзолисті неоглеєні супіщані ґрунти на суглинкових 
відкладах

7г Дерново-підзолисті неоглеєні легкосуглинкові ґрунти 
на суглинкових відкладах

7д Дерново-підзолисті неоглеєні середньосуглинкові ґрунти 
на суглинкових відкладах

7е Дерново-підзолисті неоглеєні важкосуглинкові і легкоглинисті 
ґрунти на суглинкових відкладах

8б Дерново-підзолисті глеюваті глинисто-піщані ґрунти 
на супіщаних відкладах

8в Дерново-підзолисті глеюваті супіщані ґрунти на супіщаних 
відкладах

9б Дерново-підзолисті глеюваті глинисто-піщані ґрунти 
на суглинкових відкладах

9в Дерново-підзолисті глеюваті супіщані ґрунти на суглинкових 
відкладах

9г Дерново-підзолисті глеюваті легкосуглинкові ґрунти 
на суглинкових відкладах

9д Дерново-підзолисті глеюваті середньосуглинкові ґрунти 
на суглинкових відкладах

9е Дерново-підзолисті глеюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 
ґрунти на суглинкових відкладах

10б Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глеюваті і неоглеєні 
глинисто-піщані ґрунти, підстелені карбонатними породами 
з глибини 0,5–1,5 м
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Шифр Назва агровиробничої групи ґрунтів
10в Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глеюваті і неоглеєні 

супіщані ґрунти, підстелені карбонатними породами з глибини 
0,5−1,5 м

10г Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глеюваті і неоглеєні 
легкосуглинкові ґрунти, підстелені карбонатними породами 
з глибини 0,5−1,5 м

11б Дерново-підзолисті неоглеєні глинисто-піщані ґрунти 
в поєднанні з сильноглейовими та лучно-болотними або 
болотними ґрунтами (10−30%)

11в Дерново-підзолисті неоглеєні супіщані ґрунти в поєднанні 
з сильноглейовими та лучно-болотними або болотними 
ґрунтами (10−30%)

11г Дерново-підзолисті неоглеєні легкосуглинкові ґрунти 
в поєднанні з сильноглейовими та лучно-болотними або 
болотними ґрунтами (10−30%)

12б Дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті глинисто-піщані 
ґрунти у поєднанні з сильноглейовими та лучно-болотними 
або болотними ґрунтами (30−50%)

12в Дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті супіщані ґрунти 
у поєднанні з сильноглейовими та лучно-болотними або 
болотними ґрунтами (30−50%)

12г Дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті легкосуглинкові 
ґрунти у поєднанні з сильноглейовими та лучно-болотними 
або болотними ґрунтами (30−50%)

13в Підзолисто-дернові супіщані ґрунти
13г Підзолисто-дернові легкосуглинкові ґрунти
13д Підзолисто-дернові середньосуглинкові ґрунти
14б Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові глинисто-

піщані ґрунти
14в Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові супіщані 

ґрунти
14г Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові 

легкосуглинкові ґрунти
14д Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові 

середньосуглинкові ґрунти
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Шифр Назва агровиробничої групи ґрунтів
15б Дерново-підзолисті сильноглейові глинисто-піщані ґрунти
15в Дерново-підзолисті сильноглейові супіщані ґрунти
15г Дерново-підзолисті сильноглейові легкосуглинкові ґрунти
16б Дерново-підзолисті глейові глинисто-піщані ґрунти 

у поєднанні з лучно-болотними або болотними ґрунтами  
(10–30%)

16в Дерново-підзолисті глейові супіщані ґрунти у поєднанні 
з лучно-болотними або болотними ґрунтами (10−30%)

16г Дерново-підзолисті глейові легкосуглинкові ґрунти 
у поєднанні з лучно-болотними або болотними ґрунтами  
(10−30%)

17б Дерново-підзолисті глейові глинисто-піщані ґрунти 
у поєднанні з лучно-болотними або болотними ґрунтами 
(30−50%)

17в Дерново-підзолисті глейові супіщані ґрунти у поєднанні 
з лучно-болотними або болотними ґрунтами (30−50%)

17г Дерново-підзолисті глейові легкосуглинкові ґрунти у поєднанні 
з лучно-болотними або болотними ґрунтами (30−50%)

18б Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глеюваті 
глинисто-піщані ґрунти

18в Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глеюваті 
супіщані ґрунти

18г Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глеюваті 
легкосуглинкові ґрунти

18д Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глеюваті 
середньосуглинкові ґрунти

18е Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глеюваті 
важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти

19в Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глейові 
супіщані ґрунти

19г Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глейові 
легкосуглинкові ґрунти

19д Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глейові 
середньосуглинкові ґрунти
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19е Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глейові 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
20б Дерново-підзолисті оглеєні засолені глинисто-піщані ґрунти
20в Дерново-підзолисті оглеєні засолені супіщані ґрунти
20г Дерново-підзолисті оглеєні засолені легкосуглинкові ґрунти
21б Дерново-підзолисті слабозмиті глинисто-піщані ґрунти
21в Дерново-підзолисті слабозмиті супіщані ґрунти
21г Дерново-підзолисті слабозмиті легкосуглинкові ґрунти
21д Дерново-підзолисті слабозмиті середньосуглинкові ґрунти
22б Дерново-підзолисті середньозмиті глинисто-піщані ґрунти
22в Дерново-підзолисті середньозмиті супіщані ґрунти
22г Дерново-підзолисті середньозмиті легкосуглинкові ґрунти
22д Дерново-підзолисті середньозмиті середньосуглинкові ґрунти
22е Дерново-підзолисті середньозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
23б Дерново-підзолисті сильнозмиті глинисто-піщані ґрунти
23в Дерново-підзолисті сильнозмиті супіщані ґрунти
23г Дерново-підзолисті сильнозмиті легкосуглинкові ґрунти
23д Дерново-підзолисті сильнозмиті середньосуглинкові ґрунти
23е Дерново-підзолисті сильнозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
24в Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні слабозмиті супіщані 

ґрунти
24г Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні слабозмиті 

легкосуглинкові ґрунти
24д Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні слабозмиті 

середньосуглинкові ґрунти
24е Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні слабозмиті 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
25в Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні середньозмиті 

супіщані ґрунти
25г Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні середньозмиті 

легкосуглинкові ґрунти
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25д Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні середньозмиті 

середньосуглинкові ґрунти
25е Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні середньозмиті 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
26в Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні сильнозмиті супіщані 

ґрунти
26г Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні сильнозмиті 

легкосуглинкові ґрунти
26д Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні сильнозмиті 

середньосуглинкові ґрунти
26е Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні сильнозмиті 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
27в Дерново-підзолисті глейові осушені супіщані ґрунти
27г Дерново-підзолисті глейові осушені легкосуглинкові ґрунти
27д Дерново-підзолисті глейові осушені середньосуглинкові 

ґрунти
27е Дерново-підзолисті глейові осушені важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
28в Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні осушені супіщані 

ґрунти
28г Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні осушені 

легкосуглинкові ґрунти
28д Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні осушені 

середньосуглинкові ґрунти
28е Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні осушені 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
29в Ясно-сірі і сірі опідзолені супіщані ґрунти
29г Ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові ґрунти
29д Ясно-сірі і сірі опідзолені середньосуглинкові ґрунти
29е Ясно-сірі і сірі опідзолені важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
30в Ясно-сірі і сірі опідзолені супіщані ґрунти на лесах, 

підстелених елювієм щільних карбонатних порід на глибині 
0,5–1 м
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30г Ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові ґрунти на лесах, 

підстелених елювієм щільних карбонатних порід на глибині 
0,5–1 м

30д Ясно-сірі і сірі опідзолені середньосуглинкові ґрунти на лесах, 
підстелених елювієм щільних карбонатних порід на глибині 
0,5–1 м

31в Ясно-сірі і сірі опідзолені супіщані ґрунти на лесах, 
підстелених пісками і супісками

31г Ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові ґрунти на лесах, 
підстелених пісками і супісками

31д Ясно-сірі і сірі опідзолені середньосуглинкові ґрунти на лесах, 
підстелених пісками і супісками

32г Ясно-сірі і сірі опідзолені неоглеєні і глеюваті легкосуглинкові 
ґрунти на щільних глинах

32д Ясно-сірі і сірі опідзолені неоглеєні і глеюваті 
середньосуглинкові ґрунти на щільних глинах

32е Ясно-сірі і сірі опідзолені неоглеєні і глеюваті важкосуглинкові 
і легкоглинисті ґрунти на щільних глинах

32є Ясно-сірі і сірі опідзолені неоглеєні і глеюваті середньо- 
і важкоглинисті ґрунти на щільних глинах

33в Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті супіщані ґрунти
33г Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті легкосуглинкові ґрунти
33д Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті середньосуглинкові ґрунти
34в Ясно-сірі і сірі опідзолені оглеєні засолені супіщані ґрунти
34г Ясно-сірі і сірі опідзолені оглеєні засолені легкосуглинкові ґрунти
34д Ясно-сірі і сірі опідзолені оглеєні засолені середньосуглинкові 

ґрунти
35в Ясно-сірі і сірі опідзолені поверхнево-оглеєні супіщані ґрунти
35г Ясно-сірі і сірі опідзолені поверхнево-оглеєні легкосуглинкові 

ґрунти
35д Ясно-сірі і сірі опідзолені поверхнево-оглеєні 

середньосуглинкові ґрунти
35е Ясно-сірі і сірі опідзолені поверхнево-оглеєні важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
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36в Ясно-сірі і сірі опідзолені глейові супіщані ґрунти
36г Ясно-сірі і сірі опідзолені глейові легкосуглинкові ґрунти
36д Ясно-сірі і сірі опідзолені глейові середньосуглинкові ґрунти
36е Ясно-сірі і сірі опідзолені глейові важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
37в Ясно-сірі і сірі опідзолені слабозмиті супіщані ґрунти
37г Ясно-сірі і сірі опідзолені слабозмиті легкосуглинкові ґрунти
37д Ясно-сірі і сірі опідзолені слабозмиті середньосуглинкові 

ґрунти
37е Ясно-сірі і сірі опідзолені слабозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
38в Ясно-сірі і сірі опідзолені середньозмиті супіщані ґрунти
38г Ясно-сірі і сірі опідзолені середньозмиті легкосуглинкові 

ґрунти
38д Ясно-сірі і сірі опідзолені середньозмиті середньосуглинкові 

ґрунти
38е Ясно-сірі і сірі опідзолені середньозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
39в Ясно-сірі і сірі сильнозмиті супіщані ґрунти
39г Ясно-сірі і сірі сильнозмиті легкосуглинкові ґрунти
39д Ясно-сірі і сірі сильнозмиті середньосуглинкові ґрунти
39е Ясно-сірі і сірі сильнозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
40в Темно-сірі опідзолені та слабореградовані супіщані ґрунти
40г Темно-сірі опідзолені та слабореградовані легкосуглинкові 

ґрунти
40д Темно-сірі опідзолені та слабореградовані середньосуглинкові 

ґрунти
40е Темно-сірі опідзолені та слабореградовані важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
41в Чорноземи опідзолені і слабореградовані та темно-сірі 

сильнореградовані супіщані ґрунти
41г Чорноземи опідзолені і слабореградовані та темно-сірі 

сильнореградовані легкосуглинкові ґрунти
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41д Чорноземи опідзолені і слабореградовані та темно-сірі 

сильнореградовані середньосуглинкові ґрунти
41е Чорноземи опідзолені і слабореградовані та темно-сірі 

сильнореградовані важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
42в Темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені 

і слабореградовані супіщані, підстелені на глибині 0,5−1 м 
елювієм щільних карбонатних порід

42г Темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені 
і слабореградовані легкосуглинкові, підстелені на глибині 
0,5−1 м елювієм щільних карбонатних порід

42д Темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені 
і слабореградовані середньосуглинкові, підстелені на глибині 
0,5−1 м елювієм щільних карбонатних порід

42е Темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені 
і слабореградовані важкосуглинкові і легкоглинисті, підстелені 
на глибині 0,5−1 м елювієм щільних карбонатних порід

43в Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені супіщані 
на лесах, підстелених пісками і супісками

43г Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені легкосуглинкові 
на лесах, підстелених пісками і супісками

43д Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені 
середньосуглинкові на лесах, підстелених пісками і супісками

43е Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені важкосуглинкові 
і легкоглинисті на лесах, підстелених пісками і супісками

44г Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені легкосуглинкові 
на щільних глинах та на лесових породах, підстелених 
з глибини 0,5−1 м щільними глинами

44д Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені 
середньосуглинкові на щільних глинах та на лесових породах, 
підстелених з глибини 0,5−1 м щільними глинами

44е Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені важкосуглинкові 
і легкоглинисті на щільних глинах та на лесових породах, 
підстелених з глибини 0,5−1 м щільними глинами

45б Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глеюваті 
глинисто-піщані
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45в Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глеюваті супіщані
45г Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глеюваті 

легкосуглинкові
45д Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глеюваті 

важкосуглинкові
46в Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глейові супіщані
46г Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глейові 

легкосуглинкові
46д Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глейові 

середньосуглинкові
46е Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені глейові 

важкосуглинкові
47г Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені поверхнево-

глеюваті легкосуглинкові
47д Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені поверхнево-

глеюваті середньосуглинкові
47е Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені поверхнево-

глеюваті важкосуглинкові
48г Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені поверхнево-

глейові легкосуглинкові
48д Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені поверхнево-

глейові середньосуглинкові
48е Темно-сірі опідзолені і чорноземи опідзолені поверхнево-

глейові важкосуглинкові
49в Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані слабозмиті супіщані
49г Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані слабозмиті легкосуглинкові
49д Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані слабозмиті середньосуглинкові
49е Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані слабозмиті важкосуглинкові
50в Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані середньозмиті супіщані
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50г Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані середньозмиті легкосуглинкові
50д Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані середньозмиті середньосуглинкові
50е Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані середньозмиті важкосуглинкові
51в Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані сильнозмиті супіщані
51г Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані сильнозмиті легкосуглинкові
51д Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані сильнозмиті середньосуглинкові
51е Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та чорноземи 

опідзолені і реградовані сильнозмиті важкосуглинкові
52в Чорноземи типові слабогумусовані супіщані та їх комплекси 

з осолоділими ґрунтами до 30%
52г Чорноземи типові слабогумусовані легкосуглинкові та їх 

комплекси з осолоділими ґрунтами до 30%
53г Чорноземи типові малогумусні та чорноземи 

сильнореградовані легкосуглинкові
53д Чорноземи типові малогумусні та чорноземи 

сильнореградовані середньосуглинкові
53е Чорноземи типові малогумусні та чорноземи 

сильнореградовані важкосуглинкові
54г Чорноземи типові середньогумусні легкосуглинкові
54д Чорноземи типові середньогумусні середньосуглинкові
54е Чорноземи типові середньогумусні важкосуглинкові
55в Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані слабозмиті 

супіщані
55г Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані слабозмиті 

легкосуглинкові
55д Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані слабозмиті 

середньосуглинкові
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55е Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані слабозмиті 

важкосуглинкові і легкоглинисті
56в Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані 

середньозмиті супіщані
56г Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані 

середньозмиті легкосуглинкові
56д Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані 

середньозмиті середньосуглинкові
56е Чорноземи типові і легкоглинисті і чорноземи 

сильнореградовані середньозмиті важкосуглинкові
57в Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані сильнозмиті 

супіщані
57г Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані сильнозмиті 

легкосуглинкові
57д Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані сильнозмиті 

середньосуглинкові
57е Чорноземи типові і чорноземи сильнореградовані сильнозмиті 

важкосуглинкові
58е Чорноземи звичайні середньогумусні глибокі важкосуглинкові 

і легкоглинисті
59г Чорноземи звичайні середньогумусні глибокі легкосуглинкові 

та їх залишково- і слабосолонцюваті відміни
59д Чорноземи звичайні середньогумусні глибокі 

середньосуглинкові та їх залишково- і слабосолонцюваті 
відміни

59е Чорноземи звичайні середньогумусні глибокі важкосуглинкові 
та їх залишково- і слабосолонцюваті відміни

60г Чорноземи звичайні середньогумусні і малогумусні 
легкосуглинкові та їх залишково- і слабосолонцюваті відміни

60д Чорноземи звичайні середньогумусні і малогумусні 
середньосуглинкові та їх залишково- і слабосолонцюваті 
відміни

60е Чорноземи звичайні середньогумусні і малогумусні 
важкосуглинкові та їх залишково- і слабосолонцюваті відміни
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61г Чорноземи звичайні малогумусні неглибокі легкосуглинкові та 

їх залишково- і слабосолонцюваті відміни
61д Чорноземи звичайні малогумусні неглибокі 

середньосуглинкові та їх залишково- і слабосолонцюваті 
відміни

61е Чорноземи звичайні малогумусні неглибокі важкосуглинкові 
і легкоглинисті та їх залишково- і слабосолонцюваті відміни

61є Чорноземи звичайні малогумусні неглибокі середньо- 
і важкоглинисті та їх залишково- і слабосолонцюваті відміни

62г Чорноземи звичайні легкосуглинкові в комплексі із солонцями 
степовими (10−30%)

62д Чорноземи звичайні середньосуглинкові в комплексі із 
солонцями степовими (10−30%)

62е Чорноземи звичайні важкосуглинкові і легкоглинисті 
в комплексі із солонцями степовими (10−30%)

62є Чорноземи звичайні середньо- і важкоглинисті в комплексі із 
солонцями степовими (10−30%)

63г Чорноземи звичайні лугуваті легкосуглинкові
63д Чорноземи звичайні лугуваті середньосуглинкові
63е Чорноземи звичайні лугуваті важкосуглинкові і легкоглинисті
64г Чорноземи звичайні вторинно солонцюваті легкосуглинкові
64д Чорноземи звичайні вторинно солонцюваті 

середньосуглинкові
64е Чорноземи звичайні вторинно солонцюваті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
65г Чорноземи звичайні слабозмиті легкосуглинкові
65д Чорноземи звичайні слабозмиті середньосуглинкові
65е Чорноземи звичайні слабозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
66г Чорноземи звичайні середньозмиті легкосуглинкові
66д Чорноземи звичайні середньозмиті середньосуглинкові
66е Чорноземи звичайні середньозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
67г Чорноземи звичайні сильнозмиті легкосуглинкові
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67д Чорноземи звичайні сильнозмиті середньосуглинкові
67е Чорноземи звичайні сильнозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
68г Чорноземи звичайні слабодефльовані легкосуглинкові
68д Чорноземи звичайні слабодефльовані середньосуглинкові
68е Чорноземи звичайні слабодефльовані важкосуглинкові
69г Чорноземи звичайні середньо- і сильнодефльовані 

легкосуглинкові
69д Чорноземи звичайні середньо- і сильнодефльовані 

середньосуглинкові
69е Чорноземи звичайні середньо- і сильнодефльовані 

важкосуглинкові і легкоглинисті
70г Чорноземи звичайні легкосуглинкові з плямами чорноземів 

звичайних середньо- і сильносолонцюватих більше 30%
70д Чорноземи звичайні середньосуглинкові з плямами чорноземів 

звичайних середньо- і сильносолонцюватих більше 30%
70е Чорноземи звичайні важкосуглинкові і легкоглинисті 

з плямами чорноземів звичайних середньо- 
і сильносолонцюватих більше 30%

71г Чорноземи південні легкосуглинкові та їх слабо- і залишково-
солонцюваті відміни

71д Чорноземи південні середньосуглинкові та їх слабо- 
і залишково-солонцюваті відміни

71е Чорноземи південні важкосуглинкові і легкоглинисті та їх 
слабо- і залишково-солонцюваті відміни

71є Чорноземи південні середньо- і важкоглинисті та їх слабо- 
і залишково-солонцюваті відміни

72г Чорноземи південні легкосуглинкові та їх слабо- і залишково-
солонцюваті відміни в комплексі із солонцями степовими  
(10−30%)

72д Чорноземи південні середньосуглинкові та їх слабо- 
і залишково-солонцюваті відміни в комплексі із солонцями 
степовими (10−30%)
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72е Чорноземи південні важкосуглинкові і легкоглинисті та 

їх слабо- і залишково-солонцюваті відміни в комплексі із 
солонцями степовими (10−30%)

73г Чорноземи південні солонцюваті легкосуглинкові в комплексі 
із солонцями степовими (30−50%)

73д Чорноземи південні солонцюваті середньосуглинкові 
в комплексі із солонцями степовими (30−50%)

73е Чорноземи південні солонцюваті важкосуглинкові 
і легкоглинисті в комплексі із солонцями степовими (30−50%)

73є Чорноземи південні солонцюваті середньо- і важкоглинисті 
в комплексі із солонцями степовими (30−50%)

74г Чорноземи південні слабозмиті легкосуглинкові
74д Чорноземи південні слабозмиті середньосуглинкові
74е Чорноземи південні слабозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
75г Чорноземи південні середньозмиті легкосуглинкові
75д Чорноземи південні середньозмиті середньосуглинкові
75е Чорноземи південні середньозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
76г Чорноземи південні сильнозмиті легкосуглинкові
76д Чорноземи південні сильнозмиті середньосуглинкові
76е Чорноземи південні сильнозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті
77г Чорноземи південні слабодефльовані легкосуглинкові
77д Чорноземи південні слабодефльовані середньосуглинкові
77е Чорноземи південні слабодефльовані важкосуглинкові 

і легкоглинисті
77є Чорноземи південні слабодефльовані середньо- 

і важкоглинисті
78г Чорноземи південні середньо- і сильнодефльовані 

легкосуглинкові
78д Чорноземи південні середньо- і сильнодефльовані 

середньосуглинкові
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78е Чорноземи південні середньо- і сильнодефльовані 

важкосуглинкові і легкоглинисті
78є Чорноземи південні середньо- і сильнодефльовані середньо- 

і важкоглинисті
79г Чорноземи південні вторинно осолонцьовані легкосуглинкові
79д Чорноземи південні вторинно осолонцьовані 

середньосуглинкові
79е Чорноземи південні вторинно осолонцьовані важкосуглинкові 

і легкоглинисті
79є Чорноземи південні вторинно осолонцьовані середньо- 

і важкоглинисті
80г Чорноземи південні вторинно підтоплені легкосуглинкові
80д Чорноземи південні вторинно підтоплені середньосуглинкові
80е Чорноземи південні вторинно підтоплені важкосуглинкові 

і легкоглинисті
81г Чорноземи південні вторинно підтоплені легкосуглинкові 

в комплексі із засоленими їх відмінами
81д Чорноземи південні вторинно підтоплені середньосуглинкові 

в комплексі із засоленими їх відмінами
81е Чорноземи південні вторинно підтоплені важкосуглинкові 

і легкоглинисті в комплексі із засоленими їх відмінами
82е Чорноземи на щільних глинах важкосуглинкові і легкоглинисті 

несолонцюваті і слабосолонцюваті
82є Чорноземи на щільних глинах середньо- і важкоглинисті 

несолонцюваті і слабосолонцюваті
83е Чорноземи солонцюваті на щільних глинах важкосуглинкові 

і легкоглинисті у комплексі із солонцями степовими (10−30%)
83є Чорноземи солонцюваті на щільних глинах середньо- 

і важкоглинисті у комплексі із солонцями степовими (10−30%)
84е Чорноземи солонцюваті на щільних глинах важкосуглинкові 

і легкоглинисті у комплексі із солонцями степовими
84є Чорноземи солонцюваті на щільних глинах середньо- 

і важкоглинисті у комплексі із солонцями степовими
85е Чорноземи несолонцюваті і слабосолонцюваті на щільних 

глинах слабозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті
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85є Чорноземи несолонцюваті і слабосолонцюваті на щільних 

глинах слабозмиті середньо- і важкоглинисті
86е Чорноземи несолонцюваті і слабосолонцюваті на щільних 

глинах середньозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті
86є Чорноземи несолонцюваті і слабосолонцюваті на щільних 

глинах середньозмиті середньо- і важкоглинисті
87е Чорноземи несолонцюваті і слабосолонцюваті на щільних 

глинах сильнозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті
87є Чорноземи несолонцюваті і слабосолонцюваті на щільних 

глинах сильнозмиті середньо- і важкоглинисті
88е Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

важкосуглинкові і легкоглинисті
88є Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

середньо- і важкосуглинкові
89е Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

слабозмиті важкосуглинкові
89є Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

слабозмиті середньо- і важкоглинисті
90е Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

середньозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті
90є Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

середньозмиті середньо- і важкоглинисті
91е Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

сильнозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті
91є Чорноземи середньо- і сильносолонцюваті на щільних глинах 

сильнозмиті середньо- і важкоглинисті
92б Чорноземи на пісках незмиті та слабозмиті глинисто-піщані
92в Чорноземи на пісках незмиті та слабозмиті супіщані
93б Чорноземи на пісках середньо- та сильнозмиті глинисто-піщані
93в Чорноземи на пісках середньо- та сильнозмиті супіщані
94б Чорноземи на пісках дефльовані глинисто-піщані
94в Чорноземи на пісках дефльовані супіщані
95в Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних порід 

(пісковиків, сланців, магматичних порід) супіщані
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95г Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних порід 

(пісковиків, сланців, магматичних порід) легкосуглинкові
95д Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних порід 

(пісковиків, сланців, магматичних порід) середньосуглинкові
95е Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних порід 

(пісковиків, сланців, магматичних порід) важкосуглинкові 
і легкоглинисті

95є Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних 
порід (пісковиків, сланців, магматичних порід) середньо- 
і важкоглинисті

95ж Чорноземи середньощебенюваті на елювії щільних порід 
(пісковиків, сланців, магматичних порід)

96в Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних порід 
(пісковиків, сланців, магматичних порід) супіщані

96г Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних порід 
(пісковиків, сланців, магматичних порід) легкосуглинкові

96д Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних порід 
(пісковиків, сланців, магматичних порід) середньосуглинкові

96е Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних порід 
(пісковиків, сланців, магматичних порід) важкосуглинкові 
і легкоглинисті

96є Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
порід (пісковиків, сланців, магматичних порід) середньо- 
і важкоглинисті

96ж Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних порід 
(пісковиків, сланців, магматичних порід) середньощебенюваті

97в Чорноземи щебенюваті середньозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) супіщані

97г Чорноземи щебенюваті середньозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) легкосуглинкові

97д Чорноземи щебенюваті середньозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) середньосуглинкові
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97е Чорноземи щебенюваті середньозмиті та дернові щебенюваті 

на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) важкосуглинкові і легкоглинисті

97є Чорноземи щебенюваті середньозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) середньо- і важкоглинисті

97ж Чорноземи щебенюваті середньозмиті та дернові на елювії 
щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних порід) 
середньощебенюваті

98в Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) супіщані

98г Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) легкосуглинкові

98д Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) середньосуглинкові

98е Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) важкосуглинкові і легкоглинисті

98є Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові щебенюваті 
на елювії щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних 
порід) середньо- і важкоглинисті

98ж Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові на елювії 
щільних порід (пісковиків, сланців, магматичних порід) 
середньощебенюваті

99в Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
супіщані

99г Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
легкосуглинкові

99д Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
середньосуглинкові
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99е Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних 

карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
важкосуглинкові і легкоглинисті

100в Чорноземи щебенюваті на елювії щільних карбонатних порід 
(щільна порода на глибині 150 см) супіщані

100г Чорноземи щебенюваті на елювії щільних карбонатних порід 
(щільна порода на глибині 150 см) легкосуглинкові

100д Чорноземи щебенюваті на елювії щільних карбонатних порід 
(щільна порода на глибині 150 см) середньосуглинкові

100е Чорноземи щебенюваті на елювії щільних карбонатних порід 
(щільна порода на глибині 150 сантиметрів) важкосуглинкові 
і легкоглинисті

101в Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
супіщані

101г Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
легкосуглинкові

101д Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
середньосуглинкові

101е Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині 50−150 см) 
важкосуглинкові і легкоглинисті

102в Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині більш як 150 см) 
супіщані

102г Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині більш як 150 см) 
легкосуглинкові

102д Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині більш як 150 см) 
середньосуглинкові

102е Чорноземи щебенюваті слабозмиті на елювії щільних 
карбонатних порід (щільна порода на глибині більш як 150 см) 
важкосуглинкові і легкоглинисті
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103в Чорноземи щебенюваті середньозмиті і дернові щебенюваті 

ґрунти на елівії щільних карбонатних порід супіщані
103г Чорноземи щебенюваті середньозмиті і дернові щебенюваті 

ґрунти на елівії щільних карбонатних порід легкосуглинкові
103д Чорноземи щебенюваті середньозмиті і дернові 

щебенюваті ґрунти на елівії щільних карбонатних порід 
середньосуглинкові

103е Чорноземи щебенюваті середньозмиті і дернові щебенюваті 
ґрунти на елівії щільних карбонатних порід важкосуглинкові 
і легкоглинисті

104в Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові слаборозвинені 
ґрунти на елівії щільних карбонатних порід супіщані

104г Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові слаборозвинені 
ґрунти на елівії щільних карбонатних порід легкосуглинкові

104д Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові 
слаборозвинені ґрунти на елівії щільних карбонатних порід 
середньосуглинкові

104е Чорноземи щебенюваті сильнозмиті та дернові слаборозвинені 
ґрунти на елівії щільних карбонатних порід важкосуглинкові 
і легкоглинисті

105в Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід слабодефльовані 
супіщані

105г Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід слабодефльовані 
легкосуглинкові

105д Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід слабодефльовані 
середньосуглинкові

105е Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід слабодефльовані 
важкосуглинкові і легкоглинисті

106в Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід середньо- 
і сильнодефльовані супіщані
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106г Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 

на елювії щільних карбонатних порід середньо- 
і сильнодефльовані легкосуглинкові

106д Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід середньо- 
і сильнодефльовані середньосуглинкові

106е Чорноземи щебенюваті та дернові щебенюваті ґрунти 
на елювії щільних карбонатних порід середньо- 
і сильнодефльовані важкосуглинкові і легкоглинисті

107в Темно-каштанові і слабосолонцюваті супіщані ґрунти
107г Темно-каштанові і слабосолонцюваті легкосуглинкові ґрунти
107д Темно-каштанові і слабосолонцюваті середньосуглинкові 

ґрунти
107е Темно-каштанові слабосолонцюваті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
108в Темно-каштанові солонцюваті супіщані ґрунти у комплексі  

із солонцями (10−30%)
108г Темно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти 

у комплексі із солонцями (10−30%)
108д Темно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

у комплексі із солонцями (10−30%)
108е Темно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти у комплексі із солонцями (10−30%)
108є Темно-каштанові солонцюваті середньо- і важкоглинисті 

ґрунти у комплексі із солонцями (10−30%)
109в Темно-каштанові солонцюваті супіщані ґрунти у комплексі  

із солонцями (30−50%)
109г Темно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти 

у комплексі із солонцями (30−50%)
109д Темно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

у комплексі із солонцями (30−50%)
109е Темно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти у комплексі із солонцями (30−50%)
109є Темно-каштанові солонцюваті середньо- і важкоглинисті 

ґрунти у комплексі із солонцями (30−50%)
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110в Темно-каштанові слабозмиті супіщані ґрунти
110г Темно-каштанові слабозмиті легкосуглинкові ґрунти
110д Темно-каштанові слабозмиті середньосуглинкові ґрунти
110е Темно-каштанові слабозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
111в Темно-каштанові середньо- і сильнозмиті супіщані ґрунти
111г Темно-каштанові середньо- і сильнозмиті легкосуглинкові 

ґрунти
111д Темно-каштанові середньо- і сильнозмиті середньосуглинкові 

ґрунти
111е Темно-каштанові середньо- і сильнозмиті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
112в Темно-каштанові слабодефльовані супіщані ґрунти
112г Темно-каштанові слабодефльовані легкосуглинкові ґрунти
112д Темно-каштанові слабодефльовані середньосуглинкові ґрунти
112е Темно-каштанові слабодефльовані важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
112є Темно-каштанові слабодефльовані середньо- і важкоглинисті 

ґрунти
113в Темно-каштанові середньо- і сильнодефльовані супіщані 

ґрунти
113г Темно-каштанові середньо- і сильнодефльовані 

легкосуглинкові ґрунти
113д Темно-каштанові середньо- і сильнодефльовані 

середньосуглинкові ґрунти
113е Темно-каштанові середньо- і сильнодефльовані 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
113є Темно-каштанові середньо- і сильнодефльовані середньо- 

і важкоглинисті ґрунти
114г Каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти
114д Каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти
114е Каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
115г Каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти у комплексі із 

солонцями (10−30%)
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115д Каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

у комплексі із солонцями (10−30%)
115е Каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти у комплексі із солонцями (10−30%)
116г Каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти у комплексі із 

солонцями (30−50%)
116д Каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

у комплексі із солонцями (30−50%)
116е Каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти у комплексі із солонцями (30−50%)
117г Темно-каштанові і каштанові плантажовані легкосуглинкові 

ґрунти
117д Темно-каштанові і каштанові плантажовані 

середньосуглинкові ґрунти
117е Темно-каштанові і каштанові плантажовані важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
118г Темно-каштанові та каштанові вторинно осолонцьовані 

легкосуглинкові ґрунти
118д Темно-каштанові та каштанові вторинно осолонцьовані 

середньосуглинкові ґрунти
118е Темно-каштанові та каштанові вторинно осолонцьовані 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
119г Темно-каштанові та каштанові ґрунти вторинно підтоплені 

легкосуглинкові
119д Темно-каштанові та каштанові ґрунти вторинно підтоплені 

середньосуглинкові
119е Темно-каштанові та каштанові ґрунти вторинно підтоплені 

важкосуглинкові і легкоглинисті
120г Темно-каштанові та каштанові ґрунти вторинно підтоплені 

легкосуглинкові в комплексі з їх засоленими відмінами
120д Темно-каштанові та каштанові ґрунти вторинно підтоплені 

середньосуглинкові в комплексі з їх засоленими відмінами
120е Темно-каштанові та каштанові ґрунти вторинно підтоплені 

важкосуглинкові і легкоглинисті в комплексі з їх засоленими 
відмінами
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121в Лучно-чорноземні ґрунти та їх слабосолонцюваті 

і слабоосолоділі відміни супіщані
121г Лучно-чорноземні ґрунти та їх слабосолонцюваті 

і слабоосолоділі відміни легкосуглинкові
121д Лучно-чорноземні ґрунти та їх слабосолонцюваті 

і слабоосолоділі відміни середньосуглинкові
121е Лучно-чорноземні ґрунти та їх слабосолонцюваті 

і слабоосолоділі відміни важкосуглинкові і легкоглинисті
122г Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакуваті ґрунти 

легкосуглинкові
122д Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакуваті ґрунти 

середньосуглинкові
122е Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакуваті ґрунти 

важкосуглинкові і легкоглинисті
123г Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакові ґрунти 

легкосуглинкові
123д Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакові ґрунти 

середньосуглинкові
123е Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакові ґрунти 

важкосуглинкові і легкоглинисті
124в Лучно-чорноземні супіщані ґрунти та їх слабосолонцюваті 

відміни у комплексі із солонцями (10−30%)
124г Лучно-чорноземні легкосуглинкові ґрунти та їх 

слабосолонцюваті відміни у комплексі із солонцями (10−30%)
124д Лучно-чорноземні середньосуглинкові ґрунти та їх 

слабосолонцюваті відміни у комплексі із солонцями (10−30%)
124е Лучно-чорноземні важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти та 

їх слабосолонцюваті відміни у комплексі із солонцями (10−30%)
125г Лучно-чорноземні середньо- і сильносолонцюваті солончакові 

легкосуглинкові ґрунти
125д Лучно-чорноземні середньо- і сильносолонцюваті солончакові 

середньосуглинкові ґрунти
125е Лучно-чорноземні середньо- і сильносолонцюваті солончакові 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
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125є Лучно-чорноземні середньо- і сильносолонцюваті солончакові 

середньо- і важкоглинисті ґрунти
126г Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові легкосуглинкові 

ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)
126д Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові середньосуглинкові 

ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)
126е Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові важкосуглинкові 

ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)
126є Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові середньо- 

і важкоглинисті ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)
127г Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові легкосуглинкові 

ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)
127д Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові середньосуглинкові 

ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)
127е Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові важкосуглинкові 

ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)
127є Лучно-чорноземні солонцюваті солончакові середньо- 

і важкосуглинкові ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)
128г Лучно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти
128д Лучно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти
128е Лучно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
129г Лучно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти 

з плямами солончакових їх відмін (10−30%)
129д Лучно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

з плямами солончакових їх відмін (10−30%)
129е Лучно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти з плямами солончакових їх відмін (10−30%)
130г Лучно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти 

з плямами солончакових їх відмін (30−50%)
130д Лучно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

з плямами солончакових їх відмін (30−50%)
130е Лучно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і глинисті 

ґрунти з плямами солончакових їх відмін (30−50%)
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130є Лучно-каштанові солонцюваті середньо- і важкоглинисті 

ґрунти з плямами солончакових їх відмін (30−50%)
131г Лучно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти 

в комплексі із солонцями (10−30%)
131д Лучно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

в комплексі із солонцями (10−30%)
131е Лучно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)
131є Лучно-каштанові солонцюваті середньо- і важкоглинисті 

ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)
132г Лучно-каштанові солонцюваті легкосуглинкові ґрунти 

в комплексі із солонцями (30−50%)
132д Лучно-каштанові солонцюваті середньосуглинкові ґрунти 

в комплексі із солонцями (30−50%)
132е Лучно-каштанові солонцюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)
132є Лучно-каштанові солонцюваті середньо- і важкоглинисті 

ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)
133б Лучні ґрунти та їх слабосолонцюваті і слабоосолоділі відміни 

глинисто-піщані
133в Лучні ґрунти та їх слабосолонцюваті і слабоосолоділі відміни 

супіщані
133г Лучні ґрунти та їх слабосолонцюваті і слабоосолоділі відміни 

легкосуглинкові
133д Лучні ґрунти та їх слабосолонцюваті і слабоосолоділі відміни 

середньосуглинкові
133е Лучні ґрунти та їх слабосолонцюваті і слабоосолоділі відміни 

важкосуглинкові і легкоглинисті
133є Лучні ґрунти та їх слабосолонцюваті і слабоосолоділі відміни 

середньо- і важкоглинисті
134б Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні несолонцюваті 

і слабосолонцюваті засолені глинисто-піщані ґрунти
134в Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні несолонцюваті 

і слабосолонцюваті засолені супіщані ґрунти
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134г Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні несолонцюваті 

і слабосолонцюваті засолені легкосуглинкові ґрунти
134д Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні несолонцюваті 

і слабосолонцюваті засолені середньосуглинкові ґрунти
134е Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні несолонцюваті 

і слабосолонцюваті засолені важкосуглинкові і легкоглинисті 
ґрунти

135в Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті засолені супіщані ґрунти

135г Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті засолені легкосуглинкові ґрунти

135д Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті засолені середньосуглинкові ґрунти

135е Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті засолені важкосуглинкові і легкоглинисті 
ґрунти

135є Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті засолені середньо- і важкоглинисті ґрунти

136в Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні слабосолонцюваті 
і засолені супіщані ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)

136г Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні слабосолонцюваті 
і засолені легкосуглинкові ґрунти в комплексі із солонцями 
(10−30%)

136д Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні слабосолонцюваті 
і засолені середньосуглинкові ґрунти в комплексі із солонцями 
(10−30%)

136е Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні слабосолонцюваті 
і засолені важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти в комплексі 
із солонцями (10−30%)

136є Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні слабосолонцюваті 
і засолені середньо- і важкоглинисті ґрунти в комплексі із 
солонцями (10−30%)

137в Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті і засолені супіщані ґрунти в комплексі із 
солонцями (10−30%)
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137г Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 

і сильносолонцюваті і засолені легкосуглинкові ґрунти 
в комплексі із солонцями (10−30%)

137д Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті і засолені середньосуглинкові ґрунти 
в комплексі із солонцями (10−30%)

137е Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті і засолені важкосуглинкові 
і легкоглинисті ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)

137є Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні середньо- 
і сильносолонцюваті і засолені середньо- і важкоглинисті 
ґрунти в комплексі із солонцями (10−30%)

138в Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні солонцюваті 
і засолені супіщані ґрунти в комплексі із солонцями (30−50%)

138г Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні солонцюваті 
і засолені легкосуглинкові ґрунти в комплексі із солонцями 
(30−50%)

138д Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні солонцюваті 
і засолені середньосуглинкові ґрунти в комплексі із солонцями 
(30−50%)

138е Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні солонцюваті 
і засолені важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти в комплексі 
із солонцями (30−50%)

138є Лучні, чорноземно-лучні і каштаново-лучні солонцюваті 
і засолені середньо- і важкоглинисті ґрунти в комплексі із 
солонцями (30−50%)

139г Мочаристі і мочарні незасолені легкосуглинкові ґрунти та 
поєднання з їх переважанням

139д Мочаристі і мочарні незасолені середньосуглинкові ґрунти та 
поєднання з їх переважанням

139е Мочаристі і мочарні незасолені важкосуглинкові 
і легкоглинисті ґрунти та поєднання з їх переважанням

140д Мочаристі і мочарні засолені середньосуглинкові ґрунти та 
поєднання з їх переважанням
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140е Мочаристі і мочарні засолені важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти та поєднання з їх переважанням
141 Лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-болотні 

неосушені ґрунти
142 Лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-болотні осушені 

ґрунти
143 Лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-болотні 

солончакові неосушені ґрунти
144 Лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-болотні 

солонцювато-солончакові осушені ґрунти
145 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі неосушені
146 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі осушені
147 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі, підстелені 

пісками, неосушені
148 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі, підстелені 

пісками, осушені
149 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі, підстелені лучним 

мергелем, осушені
150 Торфовища середньоглибокі і глибокі слабо- 

і середньорозкладені, неосушені
151 Торфовища середньоглибокі і глибокі слабо- 

і середньорозкладені, осушені
152 Торфовища середньоглибокі і глибокі сильнорозкладені, 

неосушені
153 Торфовища середньоглибокі і глибокі сильнорозкладені, 

осушені
154 Торфово-болотні ґрунти і торфовища солончакові неосушені
155 Торфово-болотні ґрунти і торфовища солонцювато-

солончакові осушені
156 Болотні ґрунти і торфовища у поєднанні з дерново-

підзолистими ґрунтами (10−30%)
157 Болотні ґрунти і торфовища у поєднанні з дерново-

підзолистими ґрунтами (30−50%)
158 Торфові ґрунти верхових та перехідних боліт

159д Солонці лучно-степові глибокі середньосуглинкові
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159е Солонці лучно-степові глибокі важкосуглинкові 

і легкоглинисті
160г Солонці лучно-степові неглибокі та середньоглибокі 

солончакуваті легкосуглинкові
160д Солонці лучно-степові неглибокі та середньоглибокі 

солончакуваті середньосуглинкові
160е Солонці лучно-степові неглибокі та середньо-глибокі 

солончакуваті важкосуглинкові і легкоглинисті
160є Солонці лучно-степові неглибокі та середньоглибокі 

солончакуваті середньо- і важкоглинисті
161г Солонці лучно-степові коркові та неглибокі содово-засолені 

легкосуглинкові
161д Солонці лучно-степові коркові та неглибокі содово-засолені 

середньосуглинкові
162д Солонці лучні глибокі солончакові середньосуглинкові
162е Солонці лучні глибокі солончакові важкосуглинкові 

і легкоглинисті
162є Солонці лучні глибокі солончакові середньо- і важкоглинисті
163д Солонці лучні неглибокі і середньоглибокі солончакові 

середньосуглинкові
163е Солонці лучні неглибокі і середньоглибокі солончакові 

важкосуглинкові
163є Солонці лучні неглибокі і середньоглибокі солончакові 

середньо- і важкоглинисті
164б Солончаки та їх комплекси з сильнозасоленими ґрунтами 

глинисто-піщані
164в Солончаки та їх комплекси з сильнозасоленими ґрунтами 

супіщані
164г Солончаки та їх комплекси з сильнозасоленими ґрунтами 

легкосуглинкові
164д Солончаки та їх комплекси з сильнозасоленими ґрунтами 

середньосуглинкові
164е Солончаки та їх комплекси з сильнозасоленими ґрунтами 

важкосуглинкові і легкоглинисті
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164є Солончаки та їх комплекси з сильнозасоленими ґрунтами 

середньо- і важкоглинисті
165в Лучно-чорноземні, лучні і дернові глейові середньо- 

і сильноосолоділі супіщані ґрунти та солоди
165г Лучно-чорноземні, лучні і дернові глейові середньо- 

і сильноосолоділі легкосуглинкові ґрунти та солоди
165д Лучно-чорноземні, лучні і дернові глейові середньо- 

і сильноосолоділі середньосуглинкові ґрунти та солоди
166г Лучно-чорноземні глеюваті і глейові подові легкосуглинкові 

ґрунти
166д Лучно-чорноземні глеюваті і глейові подові 

середньосуглинкові ґрунти
166е Лучно-чорноземні глеюваті і глейові подові важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
167г Лучно-каштанові глеюваті і глейові подові легкосуглинкові 

ґрунти
167д Лучно-каштанові глеюваті і глейові подові середньосуглинкові 

ґрунти
167е Лучно-каштанові глеюваті і глейові подові важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
168г Лучно-каштанові глейові солончакові легкосуглинкові ґрунти
168д Лучно-каштанові глейові солончакові середньосуглинкові ґрунти
168е Лучно-каштанові глейові солончакові важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
169г Лучно-каштанові глейові солончакові легкосуглинкові ґрунти 

подів в комплексі із солонцями солончаковими (10−30%)
169д Лучно-каштанові глейові солончакові середньосуглинкові ґрунти 

подів в комплексі із солонцями солончаковими (10−30%)
169е Лучно-каштанові глейові солончакові важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти подів в комплексі із солонцями 
солончаковими (10−30%)

170 Лучно-каштанові глейові солончакові ґрунти подів в комплексі 
із солонцями солончаковими (30−50%)

171г Дернові осолоділі ґрунти легкосуглинкові та глеєсолоді подів
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171д Дернові осолоділі ґрунти середньосуглинкові та глеєсолоді 

подів
171е Дернові осолоділі ґрунти важкосуглинкові і легкоглинисті та 

глеєсолоді подів
172г Дернові глейові солончакові легкосуглинкові ґрунти подів
172д Дернові глейові солончакові середньосуглинкові ґрунти подів
172е Дернові глейові солончакові важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти подів
173г Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-

солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові 
легкосуглинкові ґрунти подів в комплексі із солонцями 
солончаковими (10−30%)

173д Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-
солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові 
середньосуглинкові ґрунти подів в комплексі із солонцями 
солончаковими (10−30%)

173е Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-
солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові 
важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти подів в комплексі із 
солонцями солончаковими (10−30%)

173є Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-
солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові середньо- 
і важкоглинисті ґрунти подів в комплексі із солонцями 
солончаковими (10−30%)

174г Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-
лучні солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові 
легкосуглинкові ґрунти подів в комплексі із солонцями 
солончаковими (30−50%)

174д Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-
лучні солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові 
середньосуглинкові ґрунти подів в комплексі із солонцями 
солончаковими (30−50%)

174е Чорноземно-лучні солонцюваті оглеєні та каштаново-
лучні солонцюваті оглеєні солончакуваті і солончакові 
важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти подів в комплексі із 
солонцями солончаковими (30−50%)
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175б Дернові неглибокі глеюваті глинисто-піщані ґрунти
175в Дернові неглибокі глеюваті супіщані ґрунти
175г Дернові неглибокі глеюваті легкосуглинкові ґрунти
175д Дернові неглибокі глеюваті середньосуглинкові ґрунти
175е Дернові неглибокі глеюваті важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
176б Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті глинисто-піщані ґрунти 

та їх опідзолені відміни
176в Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті супіщані ґрунти та їх 

опідзолені відміни
176г Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті легкосуглинкові ґрунти та 

їх опідзолені відміни
176д Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті середньосуглинкові 

ґрунти та їх опідзолені відміни
176е Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти та їх опідзолені відміни
177б Дернові неглибокі глейові глинисто-піщані ґрунти
177в Дернові неглибокі глейові супіщані ґрунти
177г Дернові неглибокі глейові легкосуглинкові ґрунти
177д Дернові неглибокі глейові середньосуглинкові ґрунти
177е Дернові неглибокі глейові важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
178б Дернові глибокі глейові глинисто-піщані ґрунти та їх 

опідзолені відміни
178в Дернові глибокі глейові супіщані ґрунти та їх опідзолені 

відміни
178г Дернові глибокі глейові легкосуглинкові ґрунти та їх 

опідзолені відміни
178д Дернові глибокі глейові середньосуглинкові ґрунти та їх 

опідзолені відміни
178е Дернові глибокі глейові важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти та їх опідзолені відміни
179б Дернові глейові осушені глинисто-піщані ґрунти
179в Дернові глейові осушені супіщані ґрунти
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179г Дернові глейові осушені легкосуглинкові ґрунти
179д Дернові глейові осушені середньосуглинкові ґрунти
179е Дернові глейові осушені важкосуглинкові і легкоглинисті 

ґрунти
180б Дернові опідзолені поверхнево-оглеєні глинисто-піщані 

ґрунти
180в Дернові опідзолені поверхнево-оглеєні супіщані ґрунти
180г Дернові опідзолені поверхнево-оглеєні легкосуглинкові ґрунти
180д Дернові опідзолені поверхнево-оглеєні середньосуглинкові 

ґрунти
180е Дернові опідзолені поверхнево-оглеєні важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
181б Дернові глейові карбонатні глинисто-піщані ґрунти
181в Дернові глейові карбонатні супіщані ґрунти
181г Дернові глейові карбонатні легкосуглинкові ґрунти
181д Дернові глейові карбонатні середньосуглинкові ґрунти
182г Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті 

неоглеєні і глеюваті незмиті і слабозмиті легкосуглинкові 
ґрунти

182д Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті 
неоглеєні і глеюваті незмиті і слабозмиті середньосуглинкові 
ґрунти

182е Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті 
неоглеєні і глеюваті незмиті і слабозмиті важкосуглинкові 
і легкоглинисті ґрунти

183г Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті, бурі 
гірсько-лісові опідзолені глейові та поверхнево-оглеєні 
незмиті і слабозмиті легкосуглинкові ґрунти

183д Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті, бурі 
гірсько-лісові опідзолені глейові та поверхнево-оглеєні 
незмиті і слабозмиті середньосуглинкові ґрунти

183е Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті, бурі 
гірсько-лісові опідзолені глейові та поверхнево-оглеєні 
незмиті і слабозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
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184г Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті 

середньо- та сильнозмиті легкосуглинкові ґрунти
184д Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті 

середньо- та сильнозмиті середньосуглинкові ґрунти
184е Буроземно-підзолисті, дерново-буроземно-підзолисті 

середньо- та сильнозмиті важкосуглинкові і легкоглинисті 
ґрунти

185в Дерново-буроземні та лучно-буроземні ґрунти на алювіальних 
і делювіальних відкладах супіщані

185г Дерново-буроземні та лучно-буроземні ґрунти на алювіальних 
і делювіальних відкладах легкосуглинкові

185д Дерново-буроземні та лучно-буроземні ґрунти на алювіальних 
і делювіальних відкладах середньосуглинкові

185е Дерново-буроземні та лучно-буроземні ґрунти на алювіальних 
і делювіальних відкладах важкосуглинкові і легкоглинисті

186г Дерново-буроземні та лучно-буроземні глейові ґрунти 
на алювіальних і делювіальних відкладах легкосуглинкові

186д Дерново-буроземні та лучно-буроземні глейові ґрунти 
на алювіальних і делювіальних відкладах середньосуглинкові

187б Дерново-буроземні та лучно-буроземні неглибокі ґрунти, 
підстелені ріняками глинисто-піщані

187в Дерново-буроземні та лучно-буроземні неглибокі ґрунти, 
підстелені ріняками супіщані

187г Дерново-буроземні та лучно-буроземні легкосуглинкові 
неглибокі ґрунти, підстелені ріняками

188б Дерново-буроземні і дернові слаборозвинені ріняково-
щебенюваті глинисто-піщані ґрунти

188в Дерново-буроземні і дернові слаборозвинені ріняково-
щебенюваті супіщані ґрунти

188г Дерново-буроземні середньощебенюваті і дернові 
слаборозвинені ріняково-щебенюваті легкосуглинкові ґрунти

188з Дерново-буроземні сильнощебенюваті і дернові 
слаборозвинені ріняково-щебенюваті ґрунти
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189в Бурі гірсько-лісові, гірсько-лучні та дерново-буроземні 

супіщані щебенюваті ґрунти полонинського поясу вище 1100 м 
над рівнем моря

189г Бурі гірсько-лісові, гірсько-лучні та дерново-буроземні 
легкосуглинкові щебенюваті ґрунти полонинського поясу вище 
1100 м над рівнем моря

189д Бурі гірсько-лісові, гірсько-лучні та дерново-буроземні 
середньосуглинкові щебенюваті ґрунти полонинського поясу 
вище 1100 м над рівнем моря

189е Бурі гірсько-лісові, гірсько-лучні та дерново-буроземні 
важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті ґрунти 
полонинського поясу вище 1100 м над рівнем моря

189ж Бурі гірсько-лісові, гірсько-лучні та дерново-буроземні 
середньощебенюваті ґрунти полонинського поясу вище 1100 м 
над рівнем моря

189з Бурі гірсько-лісові, гірсько-лучні та дерново-буроземні 
сильнощебенюваті ґрунти полонинського поясу вище 1100 м 
над рівнем моря

190в Бурі і гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі супіщані щебенюваті ґрунти помірно 
холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря

190г Бурі і гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті ґрунти помірно 
холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря

190д Бурі і гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті ґрунти 
помірно холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря

190е Бурі і гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті 
ґрунти помірно холодного поясу від 800 м до 1100 м 
над рівнем моря

190ж Бурі і гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньощебенюваті ґрунти помірно 
холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря
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190з Бурі і гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 

і середньоглибокі сильнощебенюваті ґрунти помірно 
холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря

191в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі супіщані щебенюваті ґрунти прохолодного 
поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

191г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті ґрунти 
прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

191д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті ґрунти 
прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

191е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті 
ґрунти прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

191ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньощебенюваті ґрунти прохолодного 
поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

191з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі сильнощебенюваті ґрунти прохолодного 
поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

192в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі супіщані щебенюваті ґрунти помірного 
поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

192г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті ґрунти 
помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

192д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті ґрунти 
помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

192е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові щебенюваті і легкоглинисті 
ґрунти помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

192ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньощебенюваті ґрунти помірного поясу 
від 250 м до 500 м над рівнем моря
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192з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 

і середньоглибокі сильнощебенюваті ґрунти помірного поясу 
від 250 м до 500 м над рівнем моря

193г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті ґрунти теплого 
поясу до 250 м над рівнем моря

193д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті ґрунти 
теплого поясу до 250 м над рівнем моря

193е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові щебенюваті і легкоглинисті 
ґрунти теплого поясу до 250 м над рівнем моря

193ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньощебенюваті ґрунти теплого поясу 
до 250 м над рівнем моря

193з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі сильнощебенюваті ґрунти теплого поясу 
до 250 м над рівнем моря

194в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі супіщані щебенюваті слабозмиті ґрунти 
помірно холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря

194г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові ґрунти щебенюваті 
слабозмиті помірно холодного поясу від 800 м до 1100 м 
над рівнем моря

194д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти помірно холодного поясу від 800 м до 1100 м 
над рівнем моря

194е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті 
слабозмиті ґрунти помірно холодного поясу від 800 м до 1100 
м над рівнем моря

194ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньощебенюваті слабозмиті ґрунти 
помірно холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря
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194з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 

і середньоглибокі сильнощебенюваті слабозмиті ґрунти 
помірно-холодного поясу від 800 м до 1100 м над рівнем моря

195в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі супіщані щебенюваті слабозмиті ґрунти 
прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

195г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

195д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

195е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті 
слабозмиті ґрунти прохолодного поясу від 500 м до 800 м 
над рівнем моря

195ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньощебенюваті слабозмиті ґрунти 
прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

195з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі сильнощебенюваті слабозмиті ґрунти 
прохолодного поясу від 500 м до 800 м над рівнем моря

196в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі супіщані щебенюваті слабозмиті ґрунти 
помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

196г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

196д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

196е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті 
слабозмиті ґрунти помірного поясу від 250 м до 500 м 
над рівнем моря
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196ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 

і середньоглибокі середньощебенюваті слабозмиті ґрунти 
помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

196з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі 
і середньоглибокі сильнощебенюваті слабозмиті ґрунти 
помірного поясу від 250 м до 500 м над рівнем моря

197в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі та 
середньоглибокі супіщані щебенюваті слабозмиті ґрунти 
теплого поясу до 250 м над рівнем моря

197г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі та 
середньоглибокі легкосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти теплого поясу до 250 м над рівнем моря

197д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі та 
середньоглибокі середньосуглинкові щебенюваті слабозмиті 
ґрунти теплого поясу до 250 м над рівнем моря

197е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі та 
середньоглибокі важкосуглинкові і легкоглинисті щебенюваті 
слабозмиті ґрунти теплого поясу до 250 м над рівнем моря

197ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі та 
середньоглибокі середньощебенюваті слабозмиті ґрунти 
теплого поясу до 250 м над рівнем моря

197з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні глибокі та 
середньоглибокі сильнощебенюваті слабозмиті ґрунти теплого 
поясу до 250 м над рівнем моря

198в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні супіщані неглибокі 
щебенюваті і кам'янисті ґрунти

198г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні легкосуглинкові 
неглибокі щебенюваті і кам'янисті ґрунти

198д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні середньосуглинкові 
неглибокі щебенюваті і кам'янисті ґрунти

198ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні середньощебенюваті 
неглибокі щебенюваті і кам'янисті ґрунти

198з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні сильнощебенюваті 
неглибокі щебенюваті і кам'янисті ґрунти

198к Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні кам'янисті неглибокі 
щебенюваті і кам'янисті ґрунти
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199в Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні супіщані щебенюваті 

і кам'янисті середньо- і сильнозмиті ґрунти
199г Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні легкосуглинкові 

щебенюваті і кам'янисті середньо- і сильнозмиті ґрунти
199д Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні середньосуглинкові 

щебенюваті і кам'янисті середньо- і сильнозмиті ґрунти
199е Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні важкосуглинкові 

і легкоглинисті щебенюваті і кам'янисті середньо- 
і сильнозмиті ґрунти

199ж Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні середньощебенюваті 
і кам'янисті середньо- і сильнозмиті ґрунти

199з Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні сильнощебенюваті 
і кам'янисті середньо- і сильнозмиті ґрунти

199к Бурі гірсько-лісові та дерново-буроземні щебенюваті 
і кам'янисті середньо- і сильнозмиті кам'янисті ґрунти

200г Бурі гірські остеповілі щебенюваті легкосуглинкові ґрунти 
на карбонатних породах

200д Бурі гірські остеповілі щебенюваті середньосуглинкові ґрунти 
на карбонатних породах

200ж Бурі гірські остеповілі середньощебенюваті ґрунти 
на карбонатних породах

200з Бурі гірські остеповілі сильнощебенюваті ґрунти 
на карбонатних породах

201г Бурі гірські остеповілі щебенюваті легкосуглинкові ґрунти 
на безкарбонатних породах

201д Бурі гірські остеповілі щебенюваті середньосуглинкові ґрунти 
на безкарбонатних породах

201ж Бурі гірські остеповілі середньощебенюваті ґрунти 
на безкарбонатних породах

201з Бурі гірські остеповілі сильнощебенюваті ґрунти 
на безкарбонатних породах

202г Бурі гірські остеповілі щебенюваті середньо- та сильнозмиті 
легкосуглинкові ґрунти

202д Бурі гірські остеповілі щебенюваті середньо- та сильнозмиті 
середньосуглинкові ґрунти
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202ж Бурі гірські остеповілі середньо- та сильнозмиті 

середньощебенюваті ґрунти
202з Бурі гірські остеповілі середньо- та сильнозмиті 

сильнощебенюваті ґрунти
203е Коричневі щебенюваті важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти 

Південного узбережжя Криму з глибиною залягання щільної 
породи 50−100 см

204е Коричневі щебенюваті важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти 
Південного узбережжя Криму з глибиною залягання щільної 
породи понад 100 см

205д Коричневі щебенюваті середньосуглинкові ґрунти та 
передгірські чорноземи Західного і Східного Передгір'я

205е Коричневі щебенюваті важкосуглинкові ґрунти та передгірські 
чорноземи Західного і Східного Передгір'я

206д Передгірські чорноземи слабозмиті середньосуглинкові 
подекуди щебенюваті

206е Передгірські чорноземи слабозмиті важкосуглинкові 
і легкоглинисті подекуди щебенюваті

206ж Передгірські чорноземи слабозмиті середньощебенюваті
206з Передгірські чорноземи слабозмиті сильнощебенюваті
207д Передгірські чорноземи середньо- і сильнозмиті 

середньосуглинкові переважно щебенюваті
207е Передгірські чорноземи середньо- і сильнозмиті 

важкосуглинкові і легкоглинисті переважно щебенюваті
207ж Передгірські чорноземи середньо- і сильнозмиті 

середньощебенюваті
207з Передгірські чорноземи середньо- і сильнозмиті 

сильнощебенюваті
208б Намиті опідзолені і дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті 

глинисто-піщані ґрунти
208в Намиті опідзолені і дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті 

супіщані ґрунти
208г Намиті опідзолені і дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті 

легкосуглинкові ґрунти
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208д Намиті опідзолені і дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті 

середньосуглинкові ґрунти
208е Намиті опідзолені і дерново-підзолисті неоглеєні і глеюваті 

важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
209г Намиті чорноземи і лучно-чорноземні легкосуглинкові ґрунти
209д Намиті чорноземи і лучно-чорноземні середньосуглинкові 

ґрунти
209е Намиті чорноземи і лучно-чорноземні важкосуглинкові 

і легкоглинисті ґрунти
210в Намиті лучні супіщані ґрунти
210г Намиті лучні легкосуглинкові ґрунти
210д Намиті лучні середньосуглинкові ґрунти
210е Намиті лучні важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти
211в Рекультивовані супіщані ґрунти з насипним гумусованим 

шаром
211г Рекультивовані легкосуглинкові ґрунти з насипним гумусовим 

шаром
211д Рекультивовані середньосуглинкові ґрунти з насипним 

гумусовим шаром
211е Рекультивовані важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти 

з насипним гумусовим шаром
212б Рекультивовані глинисто-піщані ґрунти без насипного 

гумусового шару
212в Рекультивовані супіщані ґрунти без насипного гумусового 

шару
212г Рекультивовані легкосуглинкові ґрунти без насипного 

гумусового шару
212д Рекультивовані середньосуглинкові ґрунти без насипного 

гумусового шару
212е Рекультивовані важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти без 

насипного гумусового шару
213 Рекультивовані торфові ґрунти
214 Ґрунти рисових чеків
215а Розмиті піщані ґрунти і відходи рихлих піщаних порід
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215б Розмиті глинисто-піщані ґрунти і відходи рихлих піщаних 

порід
215в Розмиті супіщані ґрунти і відходи рихлих (піщаних 

і лесовидних) порід
215г Розмиті легкосуглинкові ґрунти і відходи рихлих лесовидних 

порід
215д Розмиті середньосуглинкові ґрунти і відходи рихлих 

лесовидних порід
215е Розмиті важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти і відходи 

рихлих лесовидних порід
216е Розмиті важкосуглинкові і легкоглинисті ґрунти і відходи 

дочетвертинних глин
216є Розмиті середньо- і важкоглинисті ґрунти і відходи 

дочетвертинних глин
217 Розмиті ґрунти і виходи елювію щільних карбонатних порід
218 Розмиті ґрунти і виходи елювію магматичних та 

метаморфічних порід і пісковиків
219 Сучасні руслові відклади
220 Зольники
221 Комплекси деформованих ґрунтів на ділянках активних зсувів
222 Комплекси деформованих ґрунтів на ділянках пасивних зсувів
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